Dionysius Onufri Marianski.

The man who everyone in Hamilton was talking about during the mid-1800’s.

Dionysius Onufri Marianski’s Head Stone.

Hamilton has many old forgotten houses. They are long demolished and, in most cases, have been demolished for many generations, so they are also out our memory. There has always been an old house which intrigued me, as it looked so tiny on the old maps of Hamilton, but nonetheless it stood out! Quarryhall stood on the site of one of Hamilton’s older quarries and I wanted to know more about it and who lived here, so I decided to do some research to see what I could find.

1858 Map of Quarryhall.

When I had my first look at old records of the house and its surrounding area, my focus was quickly taken away from researching this little building as a man overshadowed everything that was connected to it. As I start to write about the history of Quarryhall, today, Monday the 28th of April 2020, I will try to tell you as much as I can about the house, however, I feel that most of this story will cover the life of Dionysius Onufri Marianski, a Polish immigrant who was exiled from his country and who found opportunity in Hamilton, when he met an older lady with a very rich and elderly father.

Location of Quarryhall House now & then.

To put things into perspective for you, the exact location of Quarryhall was situated on the road in front of 8 & 10 Low Quarry Gardens, the house was built before 1819 and once owned by a man called A. Allan and we start with the man who at the time owned Quarryhall.

His name was Alexander Fairservice Esq, who was born 266 years ago to this day on the 28th of April 1754 “This was the correct date at time of writing”, at Kirkton in Blantyre, his father was called John Fairservice. Alexander married his wife Barbara Allan on the 1st of October 1786 at Hamilton. He was a Merchant and descended from a wealthy family and had the title of Esquire (Esq) which was a title historically used by someone within a higher social rank, particularly members of the landed gentry, or a landowner who could live entirely from rental income, or at least had a country estate. So, the title in itself tells gives us an insight into his wealth.

Alexander Fairservice’s birth record.

Alexander & Barbara had only two daughters in their marriage, who were called Janet & Elizabeth. Elizabeth born 1791 & Janet in 1794. Janet Married John Cairns of Netherhouse Esq. in Hamilton on the 28th of July 1822 and it’s important to take note that John Cairns was also an Esquire, so he may also have descended from a wealthy land-owning family, just as his wife, so perhaps an equal marriage from two wealthy families. These were happy times for Alexander & Barbara, but then Dionysius Onufri Marianski came along!

It is unknown why Dionysius chose to come to Hamilton but in 1839 Dionysius was a Quill Hawker and perhaps his trade brought him to the town. He may have had a cart which would have been ‘pitched up’ somewhere, or perhaps he went ‘Chapping’, knocking door to door selling his trade, it is unknown how and why, the Polish man crossed paths with Elizabeth Fairservice, but I sense that he found an opportunity to generate an income for himself. He must have either been a very good-looking man, or a charming man, or both; but for someone like Elizabeth who was the daughter of an Esquire and who had a step on the upper-class ladder to fall in love with a Hawker, well this was not a common thing and not even in an up and coming town like Hamilton. Did I mention that he was 20 years younger than Elizabeth?

Marianski & Fairservice wedding records.

Dionysius at the time would have only been earning enough money each day for his room and for some food and some days he would have been hungry and went without eating. When I read over his court documents, which I will explain to you soon, I found that he was doing jobs for Alexander Fairservice and perhaps this is how he got to know his daughter Elizabeth, but they eventually did tie the knot on not one, but two days! They married on the 10th & 11th of June 1839 he and Elizabeth were man and wife.

So, I mentioned that Dionysius was younger that Elizabeth and when they married, he was 28 and she 48. The first marriage took place on the 10th of June 1839 here at Hamilton and the second marriage was on the following day on the 11th of June 1839 at the Gorbals district of Glasgow. Now this may give us a clue in the social divide in this marriage! Was Elizabeth embarrassed of his family and did she not want his family to meet her extended one?

So, two weddings to solve the problem? Or was there another reason, was her elderly father too frail to travel to the Gorbals? Traditionally, the Polish are known to have weddings that last for two days but this is usually a wedding that continues going on into the early hours of the following morning and not in two days and in two different towns and before the wedding Dionysius was living in Glasgow and not Hamilton, but after the marriage took place, he did move here and moved in with his new wife and frail father in law at Quarryhall.

Dionysius Onufri Marianski was born in the poverty-stricken region of Pentouff, Poland in the year 1810 and his parents were called Dionysius Marianski & Katherine Evanoski and as I stated earlier, perhaps he moved to Scotland with his family, however, I have found no records to back this up and he may have set out by himself.

Dionysius & Agnes McPherson Marriage Record.

When I did a bit more research on Dionysius, I found that things were not adding up, why did he have connections to Glasgow? It was then that I found a marriage record for him! It turns out that Dionysius was already married. He married a lady called Agnes McPherson on the 1st of June 1835 at 22 Monteith Row in the Albion region of Glasgow. This was only four years before he married Elizabeth and it only left me with more questions, the main one was where was his first wife Agnes?

Jasper Smith’s Marriage Record.

When I looked to see who the lady Agnes was, I found that she was a wealthy widower who married a man named Jasper Smith. Jasper smith was also a man of the cloth, he was more known as Rev Jasper Smith, and he was educated from a young age.

Jasper lived at 26 Great Hamilton Street, a street that no longer exists in Glasgow and he was a teacher of languages and before his death he was the treasurer to the Barony parish. Jasper & Agnes married on the 29th of December 1826 at Barony.

It is unclear what caused Jasper’s death, but he died on the 2nd of January 1832 at Barony. He was only 29 years old but had accomplished so much in his young life. I also have to note that a child was born from this marriage and on the 21st of September 1827 Agnes gave birth to a daughter who they named Agnes.

A pattern is now developing in Dionysius behavior, and it is now noticeably clear as to his intentions in marrying woman of wealth. Agnes at the time of meeting Dionysius would have had her own income and her own house and I would guess that she was older than Dionysius.

Wedding Announcement in the Dublin Observer 1835.

When Dionysius married Agnes, he wanted everyone to know, and he paid to have the announcement in the newspapers. This really tells us that he was a man who wanted his name to be known and the announcement even reached as far as Ireland as I found that the marriage announcement was printed in the Dublin Observer on Saturday the 13th of June 1835. This is the first time that Dionysius has had his name published in the paper, but throughout the rest of his life he was never out of them.

I also have to note that Agnes has become a mystery and there is no trace of her and her daughter after her wedding to Dionysius and as of now I cannot confirm what happened to her. I do know that Dionysius divorced Agnes not long before he remarried but for Agnes there is no death recorded and she does not appear on a census return or valuation roll, she seems to have just disappeared.

Dionysius travelled far in his days and in November 1837 he had travelled down to Leeds where he found lodgings at the White Swan Hotel, a hotel that still to this day stands on the same spot. It is likely that he was travelling down to Leeds for reasons to do with his work, as when he took up the residence in the commercial room and stated that he was a Quill manufacturer. On the first night that he lodged at the hotel, he found himself in bother with the police which lead to him having to attend court.

During the court case something comes to light, and he tells the judge that he was exiled from Poland, so this will be his reason for coming to Scotland. What could he have done that would make him not only leave his town, but his entire country?

So, Dionysius saw an opportunity to claim money from someone and he took the hotel owner to court. He arrived at the White Swan on Friday the 24th of November from Leeds, and being a Quill-manufacturer, he took up his quarters in the Commercial room. During the evening, a conversation arose in which Mr. Thomas Attwood, the radical member for Birmingham, was mentioned, and the Dionysius claimed that he was a friend of Thomas Attwood.

A gentleman in the room said Mr. Attwood would speak to any vagabond, upon which the Pole asked if the word vagabond was Intended to apply to him, and he was immediately told it was not. Politics then became the theme of conversation, and words became warmer, until at last the Pole threatened all the company in the room upon which the owner, Mr Lockwood was sent for, and told that if Marianski was not removed then they would leave the house; Mr Lockwood accordingly requested him to leave the room, but he obstinately refused, and in ejecting him by force the alleged assault took place.

The case occupied a considerable time, but it appeared that the facts were against him and the magistrates said they considered that Mr Lockwood was fully justified in what had done and dismissed the case. So, no compensation money for Dionysius.

The White Swan Coach House.

There was more to Dionysius than meets the eye, why did he have connections to Thomas Attwood? This man after all was a member of parliament, political campaigner, and a banker. So, it was then that I did some further research on Dionysius, and I found the real story for him coming to Scotland.


Polish Exile: A correspondent in Stirling requests us to mention that a Polish exile of respectable connections, named Onufri Marianski is at present travelling in that country (Scotland) endeavoring to support himself by selling a few quills. He has chosen thus honestly and honorably to do something for himself, rather than become a burden upon the funds which are being collected here for his countrymen in Switzerland.

Marianski was present in almost every battle of the late Polish Revolution and was several times wounded, and at last taken prisoner after the siege of Warsaw; after suffering for some time the horrors of damp and starvation, in a dungeon underground, he was removed to the hospital a perfect skeleton, from which in a few days, he contrived to make his escape.

He had certificates of his services and merits from the officers of his regiment, and from the Edinburgh and Stirling Polish Associations and our correspondent concludes his letter by stating that Marianski is “a modest and steady young man, who seems fully entitled to the good offices of the generous and humane.”

So, Dionysius was a young Polish war hero! He came to Scotland in 1833 and we now know that he fled his native country of Poland to avoid death.

Dionysius arrived in Scotland in 1833 and two years later, he was married to Agnes McPherson in 1835 and we know that Agnes vanishes from all records, and he then meets Elizabeth Fairservice around 1839. A few months after the wedding Dionysius moves into his father in laws house at Quarryhall and it becomes his main residence.

Quarryhall was quite an impressive house and it had seven rooms and a kitchen; it also had its own outbuildings for laundry. It had stables and coach house and not to mention a large garden. The family next appear on the 1841 census and Dionysius, Elizabeth & her Father Alexander are living at Quarryhall, and he states that he is still working as a Quill manufacturer.

It was not happy times for Mr Fairservice and documents and transcribes from a court case seem to indicate that Dionysius was taking money from his father-in-law, and it seems that was trying to live a lifestyle that he was not entitled to.

Dionysius had been carrying out work for his father-in-law and from what I read in the court transcriptions it appears that he was either trying to take over the work that his father-in-law honestly did on a day-to-day basis or he was siphoning money from the Quarryhall estate to pay for his quill making business. It was in people’s opinion that whatever he was doing, he was syphoning money from his father in laws accounts, and he was doing this by fraud, deception & intimidation.

Mr Fairservice at this time was not of sound mind, he was in his late eighties and frail and Dionysius took advantage of this and at the same time, Dionysius’s wife who was 20 years his senior probably could do nothing to control her husband.

Mr Fairservice was a man of frugal habits and lived in a humble way and before his death, he had amassed a respectable £20,000 fortune in property and to put this into perspective in today’s money he would have had £2,088,519.93; and not only did he own Quarryhall, but he also owned a little thatched cottage in High Blantyre, which was situated next to the Smithy at the Blantyre old parish church yard. The two houses were used as his main family residences, but he also owned a lot more property.

Map Showing Mr Fairservices house at Blantyre.

Mr Fairservice lived between the two houses and Quarryhall was the larger and grander one. Blantyre in the 1830’s & 1840’s was very rural and Mr Fairservice may have chosen to live at Quarryhall to be close by his work interests. Not only did he own properties, but he also owned the old Quarry and his house Quarryhall was built on the edge of it.

Alexander’s property & land portfolio consisted of Quarryhall, his cottage and yard at High Blantyre, 26 falls of ground on Leechlee which also had houses on its land. He owned two storey tenements at Gateside Street, he owned lands at Langmuir and in Uddingston and he also owned various houses and shops across Hamilton.

When Dionysius moved in with his wife and father-in-law, he was still a young and very fit man. He was military trained and would probably would have been quite a nasty character, the one that you would not want to get into a fight with, or cross paths and just as he moved to Quarryhall, someone did cross his path, or should I say his father in laws path and Dionysius who had only just moved to the family home started to get involved in matters that were not his own business.

Alexander Fairservice had a contract to lease the quarry with a local businessman. Called Robert Summers and the company, Robert Summers & Son who were local builders in Hamilton had been working the old quarry for some time and no sooner had Dionysius moved in, he was starting to take over his father in laws business and for whatever reason he unlawfully changed the contract between Mr Fairservice & Robert Summers. Robert Summers was then left with no other option but to take Alexander Fairservice to court.

Perhaps Dionysius was in the opinion that Mr Fairservice was being far too generous with the amount of ground being leased for the price that the builder was paying. So, on the 19th of October 1840 it seems that Dionysius forcefully took the original deeds from Robert Summers and fraudulently altered the contract of the 10-year lease. Robert Summers, Alexander & Dionysus had their day in court on the 5th of January 1842.

Dionysius had been living in Scotland for nearly ten years, he was technically still an immigrant, or in those days, he was known as an illegal alien. Scotland was indeed his home and in 1843 he applied for naturalization. He went through the courts and due to his run-ins with the law his application was refused. This would not stop him appealing this decision in later years and eventually, he became a Scottish citizen.

On the 15th of January 1845 Dionysius was living round the corner from Quarryhall at a house in the gas works. He had a run in with a man named Andrew Brand, who was the house factor & manager of the Gas Works. Whatever this man done to Dionysius is unknown, but he had a run in with a man who would never walk away from a fight.

Dionysius and this man crossed paths when they were both at Fairley’s Smithy at Townhead Street. The two men were in the company of a stonemason called Thomas Harvey and a few others and they had words which ended in Dionysius calling Andrew Brand a “Rascal” & “a Vagabond” along with other opprobrious names and then he threatened to “Inflict injury” on Andrew.

Dionysius was also have been reported to have circulated letters around the town of Hamilton to take action against Andrew Brand and the letters read “Another shot from the same battery was also played off by the manager of the gas company, who is a house factor. With a view to detach from the new gas company a member of its committee, and one of the best employed and most respectable grocers in Hamilton, occupying a very convenient shop under Dr Wharrie, the manager, without any authority from Dr Wharrie, told in an adjoining shop that the individual allowed to be put out of his shop if he did not give up the new gas company. The effect was that the landlord was likely to lose a good tenant, and the present occupant of his shop has become a more determined supporter then ever of the new gas company, besides being a greater favorite with the public.”

So, it seemed that Dionysius was sticking up for someone on the receiving end of eviction; perhaps the pole was not all that bad after all.

On Friday the 14th of March 1845 Andrew Brand took Dionysius to the Hamilton small claims court. He was looking to get a payment of £8,6s. 8d for injury done to his character and his feelings and the second charge was for distributing the letters throughout Hamilton. The court heard both sides of their stories and Dionysus was found not guilty for using the words “Rascal” & “Vagabond” in an abusive manner. Secondly, the letters were found to be true of what was about to happen to the tenant of the shop, therefore no lies were being written about the manager of the gas company and the judge favored Dionysius and the case was dismissed.

Alexander Fairservice’s Headstone. Picture by Paul Veverka – Blantyre Project 2020.

Alexander Fairservice died on the 16th of July 1846 and when he died, he left his two daughters everything but that never stopped Dionysius trying to get his hands on some of his father in laws money. Dionysius thought that he was entitled to something, so he did what he knew best and fraudulently made claims against his father in law’s estate.

Alexander Fairservice owned a house in High Blantyre and the house was situated right beside the old kirkyard cemetery and after his death he was buried in the family lair at the old kirkyard immediately behind his house. (My friend Paul Veverka Uncovered Alexander Fairservice’s Headstone in 2020 and on the inscription, Dionysius has his name above Elizabeth’s. This tells us the influence that he had over his wife at the time).

Mr Fairservice in his last few years was documented of being of “Weak & Facile Mind” and after his death matters had come to light when Dionysius made claims against Mr Fairservice’s estate and his wife Elizabeth found that he had been taking money from her father. It turned out that Dionysius had been taking the money through, fear, fraud, and intimidation.

This probably would have been the final nail in the coffin for Elizabeth & Dionysius’s marriage. They soon split; however, Dionysius was not going anywhere too soon, and he continued to live at Quarryhall along with Elizabeth. This was Elizabeth’s family home which she now would have owned after it was left to her in her father’s will and I firmly believe that Dionysius was continuing to live at Quarryhall as a way of intimidation. He would have no doubt been staying there, chipping away at Elizabeth trying to get as much money from her as he could and after all in Scots law during this time, he was entitled to it while married to her.

In April 1850 Alexanders youngest daughter Janet Cairns, and her husband took Dionysus to court where he was accused of Reduction, Probation and Count & Reckoning. Dionysius told the Jury that when he had taken up his residence at Quarryhall after the marriage of Mr Fairservice’s daughter he was asked by Mr Fairservice to assist him with matters in business which led to a current account being set up between them. There were several large sums of money drawn from Mr Fairservice’s bank account which Dionysius claimed was both ‘Gifted’ to him and was also used for matters of business. This current account was said to have been forged and that Mr Fairservice had not agreed form money to be taken from the business. Dionysius also claimed that he loaned money to Mr Fairservice, and he produced documents to show this, however these were also found to be forged. After the trial it only took the Jury five minutes to come with a decision that Dionysius was lying and that they were in favour of Janet & John Cairns and Dionysius was ordered to pay all the money back that he had taken.

In 1851 Elizabeth & Dionysius were both still living at Quarryhall and by now when the census was taken Dionysius was recorded as being the ‘head’ of the house and Elizabeth was recorded as being “formerly his Wife”. He was indeed chipping away at her and more than likely, he would have been trying to get his hands on the house!

Dionysius was so close to getting his hands on the money from Mr Fairservice’s estate and he had invested a lot of years living with Elizabeth; a woman 20 years his senior and he had been patiently waiting on the day for his father in law to die and he was not going down without a fight, so with one last attempt he appealed the court’s decision and another date was set for August 1854, where he would have another day in court.

For a second time, the courts favored Janet Cairns and Dionysius lost his appeal and had to declare himself bankrupt. I suspect that this may have been an intentional move by him to prevent Janet and her husband getting their hands on his money and I would say that he would have money hidden somewhere, but nonetheless he declared himself bankrupt on the in August 1854 and by then he told the courts that he had a few occupations which were a general traveling merchant: Quarrier, Grazer and cattle dealer.

When he declared himself bankrupt, it was widely reported in newspapers all over the UK but was Dionysius really broke? To pay his way, his assets were to be sold off at a public auction in Hamilton and a date was set on the 5th of September 1854 to sell his possessions at the Kings Arms Hotel (Now the Hamilton Museum).

It seemed that Dionysius did not sell all of his possessions at the Kings Arms Hotel and the pursuers of the debt were taking him to the cleaners and in January 1855 he had a meeting with his accountant called George Wink who was based in Glasgow. The meeting progressed to another court hearing for him and at 11:00 o’ clock on the 24th of April 1855 he appeared at the Hamilton Sheriff court for an application for Cessio Bonorum which was a voluntary surrender of goods. It was not however recorded what goods were being surrendered.

Unsure of what Dionysius had done, or if connected to the recent dealings at court, I found that he spent some time at the local jail in Hamilton, or better known as the Tolbooth. He was in jail on the 24th of April 1855 and on this day, they let him out to attend a court hearing.

On the Friday 19th of December 1856 at the Commercial Inn Dionysius and his wife Elizabeth eventually had to sell the properties that Elizabeth had inherited from her father. This was to cover the debts that Dionysius had run up during his bankruptcy proceedings. They sold the houses at High Blantyre, land in Uddingston, the houses and land at Leechlee, the lands and houses at Quarry Park, the lands at laighmuir, the houses at Gateside Street, the houses at Quarry Loan and the houses at Cadzow Street. Everything that her father had worked for, saved for, and built up during his lifetime was all gone in one day and Elizabeth was left only with Quarryhall. In February 1861, he was back at court again being pursued for a bill of £396.12s which was owed from when he first came to Scotland.

Dionysius was a real chancer and he had spent the last 28 years of his life in and out of court. You would think that after all of these court cases, the time he spent in jail and losing his wife’s inheritance that he would want to stay away from the courts. Well, this was not the case because in October 1861, he took none other than the Duke of Hamilton to court. He was fined for dumping rubbish in a stream that run through his land and again tried to appeal the court’s decision.

Dionysius was in a real financial mess and by 1856 he was broke and bankrupt and it is unknown how he managed to spend so much of his wife’s inheritance, perhaps he ploughed it into his failing quill manufacturing business, however, nonetheless, he was continuing to take as much people to court as he could. Of course, people were still continuing to take Dionysius to court as he had fraudulently taken money from other folk.

The 1841 court case involving the Hamilton builder Robert Summers was still giving Dionysius a headache. Mr Summers was not letting go of the wrong doings put upon him by Marianski and moving forward to December 1862 they were back in court once more, but this case was a very unique one to be presented before the sheriff in Edinburgh.

Dionysius was trying his best to get out of paying the Hamilton builder what was due and tried in vain to have the money owed included in his bankruptcy proceedings! Mr Summers fought this all the way and on the 29th of December 1862 they went to court.

During this period of time Dionysius was imprisoned and was serving time at the jail. He was allowed out to go to court. The court case was on this day a case of considerable importance to the legal and commercial community, if not the community at large, and been decided by Lord Kinloch, as judge on the bills. The case was believed to be the very first of its kind that was decided under the bankrupt stature, and as the circumstances if it was of such to frequently occur, a copy of the judgment apart from being a precedent, was of the greater importance and was not subject to be reviewed. In the meantime, Dionysius was ordered to see out the rest of his prison sentence for his debts.

After Dionysius done his time at prison he was no longer out when next in line to take him to court was an old man named James Strang, who was a Hamilton fruit merchant. James Strang had provided Dionysius with goods and in return the fruit dealer was given a promissory note for the money due to him. Dionysius however had other ideas about paying his tick bill and refused to pay up and during the Hamilton court case Dionysius claimed that he had indeed paid the old fruit dealer. It’s at this point that I ask the reader, do you see an ongoing pattern developing here? Dionysius has a bad habit of defrauding & betraying older people! On the day of the trial James Strang was at a grand old age of 76, I feel sorry for him having to take someone such as Dionysius to court to get his hard-earned money back!

So, on the night of the 12th of November 1861 when the transaction was said to have taken place the two met at Binning’s Public House in Hamilton and Dionysius claimed that he had given James Strang the promissory note, however, this money was not for the said amount James told the court that this promissory note was for another previous bill that was also owed. On this particular case, the judge concluded that there was insufficient evidence to charge Dionysius and James Strang not only lost his money due, but he also lost his fight with Dionysius, and I can only imagine that Dionysius felt untouchable on this most recent trip to the court.

During the next few years, things seem to be quiet for him and he seems to have stayed out of both the newspapers and the courthouses, this was quite unusual for him but nonetheless, disaster followed! Or was it a disastrous thing which happened? He continued to live with his “Wife” at Quarryhall and on the 25th of August 1864 Elizabeth died.

Elizabeth Fairservice Death Cert.

Elizabeth was 73 years old, and she had a tough hard life living with Dionysius. She had to stand by her husband and go to court against her only sister and also had to stand by her husband in all his court cases and she even moved out of Quarryhall for a period of time to get some respite from the man she married.

The cause of Elizabeth’s death was heart disease and paralysis. It us unknown what caused the paralysis, she may have had a stroke, or it could have been the result of some kind of trauma, however, we will never know. Dionysius registered Elizabeth’s death four days later at Hamilton and one thing that I have to note here is that I could not find the last will & testament for Elizabeth. I do not believe that Elizabeth would have lived to the age of 73 without having a will drawn up and to be blunt, Dionysius had a lot of previous accusations for forging documents, so I will leave the question out there for the reader, do you think that a well-off educated lady like Elizabeth would have chosen not to have a will drawn up?

After Elizabeth died Dionysius was now a very rich man and now owned all of her properties. His father-in-law had spent his whole life building up this business portfolio and now the Quill Hawker owned everything, the properties at Gateside Street, Quarry Street & Low Quarry. All had land, buildings, houses & offices, and I can only imagine that he would have walked with his head high and would have thought that he was now the Esquire of Hamilton. One thing that I have to note is that in 1865 a year after his wife had passed, there was still a property registered under her name and Elizabeth was still recorded at the owner of a house in Gateside Street. I wonder what the reason for this was.

After Elizabeth’s death I found that Dionysius managed to stay out of court for a respectable seventeen months and when you think that this man’s badness could not steep any lower, then think again however, before I begin to tell you of his next crime one thing that I have to mention is that also in 1865 he purchased two properties and hall in Garnock Street in Dalry, Ayrshire.

1865 Valuation Roll Dalry.

Now why he purchased these properties here is a mystery and I have no idea for his reason to buy a property in this street in Dalry, however, I do suspect that he would have bought these houses and hall from money that he “inherited” after his wife’s death. It does seem that he was using the Hall for his own use and living in his three other houses was a widow who went by the name of Wood; a man named William Sinclair who was a clerk and another man who went by the name of William Hamilton who was a contractor. One other important piece of information taken from this valuation roll was a side note in the observations section that stated that a man called William Brown – writer (Solicitor) was acting as the factor. Something does not sit right with this whole set up and I did not find any further reference to him owning these properties, so perhaps he sold them after owning them for a short period of time. The following year he was known to have kept a lot of money on his possession, as I will now tell you about his next bad deed.

On the 8th of January 1866 the records tell us that Dionysius has found himself another new wife, but this time wife number three was not a lady who was 20 years older; in fact, she was much younger than he was and he was 45 and she only the tender age of 18, what was this girl’s father thinking letting an ogre of a man marry his little girl? It was also on his wedding day that he stooped to another lower level than in his past and he committed a crime that would stay with the children who were involved for a very long time Helen Jackson lived with her father at Barnhill in Blantyre and her father was called John Jackson and her mother was called Martha Young. Now, this family were very much embedded in the Blantyre community, and they had many friends in many different circles. John Jackson was also a very wealthy landowner and again he had a title of Esq.

Dionysius & Helen Jackson Marriage Cert 1866.

When I looked at the Jackson family, I first found that John Jackson in 1861 was recorded as a farmer of 75 Acres and he lived at Barnhill; now this farm was very much indeed a family business where he had his 6 children working for him at the farm. Arthur (26) William (22) were both ploughmen. Martha (17) was recorded as an assistant to her mother and Robert, Helen & Agnes were still at school. In 1861 they had two live in servants who were called Alexander Jackson (a Ploughman) & Christina Fleming who was the dairymaid.


Newspaper report of the melted coins incident.

On Monday the 8th of January 1866 Helen & Dionysius big day had arrived and the couple were due to be married at the little tavern on Bardykes Road in Barnhill, Blantyre and I am unsure of why the wedding did not take place at John Jackson’s main farmhouse but nonetheless, the wedding took place at one of John’s other houses which was called Greencroft. This house was just up the road from the local tavern.

Old map showing the Barnhill Tavern.

As Helen was getting ready for her big day on the morning of the 8th of January 1866, Dionysius was starting his day by lighting a red-hot fire nearby the tavern. On his possession, he had a bag of coins that was to be used for the scramble at his wedding.

Now I have to ask myself here, why was Dionysius sat by himself on his big day an hour just before his wedding took place? Did he not have any friends that would have wanted to be by his side? If so, this could tell us a bit about what kind of a man he actually was! He and Helen surely would have had a very different circle of friends, with her being only eighteen and he old enough to be her father at the age of forty-five. On the marriage certificate for their wedding, he had a best man who was called Walter McLay, so did this guy assist Dionysius with his evil deed that was about to take place, we will never know!

So, ahead of the wedding Dionysius heated up his coins to a state that they were nearly at melting point and before the wedding started, he threw the red hot coins in the direction of the exited children who were all waiting patiently for the scramble and then, there was soon cries of pain from the poor kids as the red hot metal coins burned and stuck to the hands of the boys and girls. The little children were in unbearable pain, and he left some scarred for life!

Looking on at the harrowing faces of the children brought amusement to Dionysius and I can only imagine what his wife and her family were thinking of him! The wedding did however take place on that day but as they were married, the angry parents showed up along with the police who escorted Dionysius to the local police station, depriving poor Helen of her honeymoon with her new husband.

Dionysius was kept in prison until his trial, and he was put in the dock in front of sheriff Veitch; one of Hamilton’s most well-known judges of the time. Blantyre & Hamilton were outraged at his crime, and it was even reported in newspapers all over Scotland.

On the 3rd of February 1866 Dionysius was at Hamilton Sheriff court and before him was another tough procurator fiscal who went by the name of Dykes (The Dykes family were all doctors & solicitors who lived in Hamilton and were very well known in the area)

The kids who were burned by Dionysius’s coins were s follows: • Helen Harvey (12) daughter of Robert Harvey (Labourer) Parkneuk.• Margaret Lamb (10) daughter of James Lamb (Shoemaker) High Blantyre.• Elizabeth Lyon (7) daughter of William Lyon (Dyer) Barnhill.• Marion Herd (10) granddaughter of William Brownlie (Labourer) Barnhill.• Janet Templeton (11) daughter of John Templeton (Blacksmith) Barnhill.• James Forrest (6) grandson of Robert Forrest (Carter) Barnhill. • Elizabeth Berry (13) daughter of Thomas Berry (Labourer) Barnhill.• Maxwell Forrest (12) son of William Forrest (Carter) Larkfield.• Amelia Frame (11) daughter of David Frame (Carter) Auchinraith. Dionysius showed no remorse during the trial. His solicitor was a man named William Brown and when asked why he did this to the kids, he told the court that it was an old polish tradition to throw hot coins to the little kids who were eagerly waiting on the scramble.

William Brown told the packed courtroom that the case was one of a very novel nature and that there had not been a similar case at court for the last fifteen or sixteen years! The charge divided itself properly into two parts, first, there was the actual throwing out of the coppers; and second, there was an aggravation of the charge, that Dionysius had heated the coppers, or caused them to be heated. With regards to the first part of the charge, he did not wish to make any observations upon the evidence which had been lead for the prosecution, further than to say that those witnesses who spoke to Dionysius being the man who threw out the coppers, had never seen him before the day of the marriage, and only once in court afterwards.

Dionysius was found guilty of the charge, and he was given an option of either paying a fine of £5, or to spend 21 days at the Hamilton prison. (£5 in 1866 would be roughly worth £599.08 in today’s money).

Brazenly at this point Dionysius opened his purse and produced a £5.00 note which he threw down on the bench and then turned to the packed courtroom and made the bold statement that he was also going to pay each and every child who was burnt a £1.00 note each for damages caused by him! This was of course so that no more cases could be brought before him.

Not one of the astonished parents of the injured children accepted a single penny from Dionysius. The case lasted for four hours, and he walked out of court a free man.

Dionysius was now a man of great wealth and he also married into money when he wed his young bride Helen. It is still unknown as to how Dionysius had so much money on his position that day, but I suspect that he would have been expecting the large fine. In 1866, he no longer owned Quarryhall but did have his properties in Hamilton and at Garnock Street in Dalry, so perhaps he was living a very comfortable lifestyle had perhaps he had more money that he was letting on or, money left over from his inheritance from his last wife, nonetheless, this man was the richest bankrupt person in Hamilton!

Married life with his third wife was good! He had settled down a little and Helen’s father moved to Barnhill House and had let Dionysius & Helen live at Greencroft in Blantyre and this was now home for the couple. They lived here and had a live- in house servant called Sarah Mooney and it wasn’t long before trouble had come looking for Dionysius again.

Whoever employed Sarah Mooney either did not check her references, or the girl was started by a good word of mouth, but she wasn’t a girl to hold her tongue and especially not towards anyone who mistreated her! Sarah Mooney did not take well from taking orders from her mistress. She was a tough girl and when Dionysius & Helen threw insults her way, she threw them straight back. Sarah was accused of not cleaning her employers house to their standards and things got very petty between both parties. Helen ordered Sarah to obey all of her instructions, however, the fiery Sarah fought back and refused and when Dionysius got involved in the situation, he was told that he was a ‘Rascal’.
Dionysius tried on three occasions to have Sarah removed from Greencroft by the local police constable and on the three occasions, the local bobby favored Sarah and did not eject her from the house.

The ongoing fighting between the three continued to occur at Greencroft and things came to a dramatic deadlock where on the 3rd & 4th of May 1869, Sarah aired her master’s dirty laundry in public and had an all-out verbal war in front of a local dress maker who went by the name of Miss Stark! Sarah again shouted that Dionysius was an “Old Rascal”, and that her Mistress Helen was no better!

It was said that at this point there was threats of violence from the Marianski’s and in return Sarah had retaliated in the most violent & rude way, yes, this girl was up for a fight! I get the feeling that there was more than a working relationship between the three that was spoken of.

Sarah was taken to court by the pair and the judge heard both sides of the story and she was accused of the said crimes which she admitted to, however on another charge of disobedience, she told the judge that she was not guilty of this! She told the court that she was only guilty of using the foul language because she had repeated taunts, oaths and other curses were applied to her from her master & mistress. She also told the courtroom that she frequently was on the receiving end of paroxysms of rage & violence from her employers.

Sarah told the court that she was willing to leave Greencroft, but only if her employers paid for her wages & board and this was said to have been refused by Dionysius on three occasions. The judge reviewed both sides of the argument and after very careful consideration, he found that there were faults on both sides and found no money was due from both sides, the case was dismissed! Sarah had to go and find a new place to live, and Dionysius needed to find a new house maid to look after the pair at Greencroft.


A Newfoundland Dog.

Later that year in July 1869 Dionysius had fancied a trip to the Edinburgh Highland Show. When we was living at Quarryhall in Hamilton, one of his hobbies was dealing in Cattle and for a period of time Dionysius was a cattle dealer with his own flock on the grounds of his Hamilton home! Dionysius ended up coming home with some livestock after the show and as this was him, he did not return home with any farm animals, but a new dog!

So, on Thursday the 29th of July of that year he boarded a train to Edinburgh for his day out. It is not documented who went with him on that day and in most of his newspaper appearances, there is very little information of him in the company of friends. He may have gone by himself on that day. So, he had his day at the Highland show, back in 1869 it was called the Highland and agricultural society exhibition.

In the course of his day, he met a man named Mr Frame who was a farmer at Holytown and by the man’s side, he had a large Newfoundland dog with him. Mr Frame said that the dog had followed him all afternoon. The two men parted company and after the Highland Show had ended, Dionysius headed for the Caledonian Railway Station to catch his train home.

He had been standing for around a half an hour, when the dog that he saw with Mr Frame approached him and began licking his hand. He said to himself, “Are you the dog I saw with Mr Frame?” He looked around and could not see any person who would take charge of the dog, and as he was afraid it would get hurt amongst the trains, he thought that it would be cruel to leave it. He decided that he would take the dog home with him and bought a ticket for it which cost him 1s 6d.

When he arrived back in Hamilton, he met a gentleman that he knew and told him how the dog had become to be in his position. The next morning (Friday) he went to the Hamilton Advertiser offices and put out an advert and gave instruction that it should appear in three successive Saturdays. The first advert was printed on the same night so that it would appear the next morning in the Saturday edition of the Hamilton Advertiser.

On the subsequent Sunday a man named Mr Christison who was the Hamilton police superintendent arrived at Greencroft House to speak to Dionysius, the dog in heel, he was standing at the door along with his new master. Dionysius proudly said to Mr Christison “Here is the boy I got in Edinburgh,” never suspecting that the officer had indeed come to talk to him about the dog.

Superintendent Christison asked whether he had seen an advertisement in the Glasgow Herald printed the previous day. Dionysius said that he had not. Mr Christian read out the advertisement in question and it read. “If the Pole (with the Magenta jacket) who took away the Newfoundland dog from the agricultural show in Edinburgh does not return it within three days he will be prosecuted”

Dionysius was furious, but not showing this to the officer, he told Mr Christison, that he was greatly concerned, and had asked where he could send the dog to and whether he could send it back to Edinburgh. Mr Christison after hearing Dionysius’s story and how the dog had come into his possession, said that he was quite satisfied and that he would not interfere.

Dionysius put out an advert in the same paper where the accusation was written and, on the 3rd, 5th, and 7th of August he tried to find the person who had written the article accusing Dionysius of stealing the dog. He was still furious about the advert and as he was the only and very well-known Pole living in Blantyre at the time, no one in the neighborhood would doubt that the advertisement of the 31st of July referred to him! (To me this does say a lot about his character! He had spent all of his adult life never out of the courts and never out of the newspapers local & nationwide. Why now was he worried about what people thought of him? I do believe that in his older years he was trying to settle down and with his new wife’s family who were rich landowners, perhaps he was trying to behave himself.)

So, he was angry about being accused of stealing the dog, but he was also angry about something that may seem trivial matter to us! Dionysius was clearly eccentric and the person who had the article written got the colour of his jacket wrong and he corrected the person by telling everyone that his jacket was not ‘Magenta’ but was indeed a colour of Australian Blue and was not near the colour of magenta. He also went on to say that he did not know anybody who wore a magenta jacket but the professor at a college!

After this happened, Dionysius was on the receiving end of abuse by several people. They were shouting things such as “Are you the Pole with the magenta jacket that stole the dug from Edinburgh?” The dog had still not been claimed but he still looked after it and the shouts of abuse were given even more when he was out walking with the large dog.

Dionysius was not a man to sit back and accept that he was being accused of theft, and especially an accusation for once in his life was not true! So, to fight back, he did what he knew best, and he was going to take someone to court!

Firstly, he needed to find out who made the accusation, and he contacted the Glasgow Herald to try and track down the person who put out the advert. George Sutherland, a clerk at the Herald office was the person who handled Dionysius’s enquiry and he informed him that he received the advertisement in question from a young man. Back then the Glasgow Herald was not in the habit of asking advertisers to give an address. The clerk had asked the young man to sign the advertisement, and this was done because he suspected that the advertisement contained something of a personal nature.

Dionysius was suspicious of this advertisement and things did not add up, he was thinking that someone was out to get him or was trying to ruin his not so good name! Then on further investigation the name that was taken turned out to be a false one! Why would someone who had lost their prize dog go to the trouble of putting out an advert in the Glasgow Herald to try and get it back and then not leave their correct name or a forwarding address for the dog to be returned?

This was clearly someone out to get Dionysius and it could have been anyone! He had crossed paths with many people not only in Hamilton & Blantyre but had fall-out’s with people all over the UK and not only did he cross paths directly with people, but he was known to all the newspaper editors too. So, someone who had heard about Dionysius now owning a big new fancy dog was going to stir up trouble and accuse him of stealing it. So, believing that the Glasgow Herald had played a part of this, he decided that he was going to sue the newspaper and he went to court.

The trial was held at the small debt court in Glasgow on the 15th of July 1869 and before Sheriff Galbraith both parties told their side of the story. Dionysius’s claimed that the newspaper had ruined his ‘Good Reputation’ and that people in Blantyre now saw him as a thief.

Advert for lost dog in the newspapers.

At court before Sheriff Galbraith, Alexander Frame, the farmer at Overton was asked to give evidence. He explained that he was at the Highland Agricultural society’s show on the 29th of July, and this is when he last saw Mr Marianski. He told the courtroom that on the day he had seen the large Newfoundland dog roughly 2 hours before he spoke to Mr Marianski. Mr Frame went on to explain how the dog had followed him for most of the day, sometimes it would lose him and then come back to him again. He told the court that when he was speaking to Mr Marianski at no point did Marianski take the dog from the farmer.

Mr Frame then went on to explain that dog followed him all the way to the train station and when he boarded the train, the dog tried to get on the carriage with him and at this point he closed the door on the dog. Asked if he had seen the advertisement which was printed on the 31st of July, he explained that he did not see this in the paper. When he was shown the article, he told the court that it would certainly apply to Dionysius. Superintendent Christison who was also giving evidence asked if he thought that the advertisement applied to Dionysius which he confirmed that it certainly did.

So, the newspaper was being sued for slander and in their defense, they stuck to the story of the dog being stolen from Edinburgh. Mr Christison said that he saw the advertisement in the Hamilton Advertiser on the same day. The courtroom was told how Mr Christison went to Dionysius’s house on the Sunday afternoon and that he had asked him what’s the scrape that he had gotten himself into. Dionysius explained that at the time, he was not aware of the Herald’s advertisement until Mr Christison had shown him. It was a matter of public talk that Dionysius was in possession of a new dog.

A man named Mr Pattison was acting defense for the Glasgow Herald newspaper, and he turned the courts attention to the fact that Dionysius before boarding the train did not attempt to take the dog to the Station master’s office; and that he did decide to take the dog away with him on the train shows that he had intent of taking the animal with him. Without going the length of saying that was a justification of the advertisement, he might advance the conduct of the pursuer’s afforded grounds of the advertisement in question to the party who inserted it. So, he Mr Pattison pleased that the newspaper had a reason to allow the advertisement to be printed in the paper that day. The Herald’s defense also told the court that the newspaper did look upon the advertisement as a mere ‘Skit’ (Humorous Writing) which appeared occasionally in the newspaper.

The Glasgow Herald also explained that they had taken the name of the advertiser on the day which the man asked for the article to be printed; but this turned out to be a false one. They also went on to argue that the fact that they took the advertisers name showed that they were not negligent in the matter. He went on to say that they should not have gone further by taking the man’s address; but as it was impossible, where there were many advertisements and to take a name and address appeared to them to be ‘bona fide’.

Dionysius’ Lawyer told the court that the advertisement was clearly libelous and was so peculiar in its terms that it should have put a newspaper on its guard. The publishers clerk thought it peculiar, and deemed he should have some means of relief, so he made the person presenting the advertisement sign his name to it. But there was no good in taking the name without also taking the address. The talk was quite general about Mr Marianski taking the dog away and that he naturally felt aggrieved. He was not however, unreasonable about approaching the publishers. He did not demand a large sum of money for damages. As the advertisement had been published without proper cautions, he was not disappointed to deal with the matter too strictly.

The judge found that the Glasgow Herald were being slanderous & Libelous, and they refused to apologise for what was printed. The malice of the advertisement was also found to be very apparent, because the owner of the dog never appeared to have stepped forward to claim it. It was believed that the advertisement was done by a malice person who wanted to cast imputation on Dionysius. The judge therefore awarded £12 in damages (1,437.78 in today’s money) to Dionysius. He won the case but afterwards, his name was still mud as it was before the whole Newfoundland dog incident took place.


On Thursday the 7th of July 1870 Dionysius must have been craving the attention that attending court brought to him. Prior to this court date he had instructed on several occasions for a female servant to come to his house and help him and his wife. These servants were booked through his solicitor, a man named William Henderson, who was based in 118 West Nile Street in Glasgow. Now the reason for the bookings to be made through an agent rather than a direct booking through a local newspaper advert was most likely down to the fact that he and Helen were known for mistreating their female servants.

So, out of the seven servants that were sent for, only one showed up and even at this the girl refused to work for Helen & Dionysius. Not happy about this whole situation Dionysius blamed William Henderson for not fulfilling his end of the contract and they went to the small debt court to get 2s in damages. Now this was a very small amount that he was asking for and in fact the amount that he claimed to be out of pocket by was only around £60 in today’s money.

So why would he want to go to the effort of all this hassle to claim such a small amount back? He was a man living on his own means and this money would be nothing but ridiculously small change to him. During the trial at the small claims court, he also told the parties involved that it was not about the money but was about the principle of the matter. Dionysius was really enjoying the “hunt” and let us face it, this was after all a hunt! He enjoyed going to court to see if he could win and in this particular case, he did win, which must have been a real triumph for him.


Robert Wiseman Strathaven Accountant.

It was not too long before he was back at court again; and this time his ruthless got to the extent that he was going to see a poor man who was down on his luck homeless and with nothing!

A man named Walter McLay who was a former Reverend of Strathaven somehow managed to be unfortunate to cross paths with Dionysius and previously he borrowed money from him. Things for Walter McLay got to the stage where on the 6th of December 1869 he entered into a trust deed. The person who Walter appointed to look after his financial affairs was a local Strathaven accountant who went by the name of Robert Wiseman and Walter’s property and all of his belongings were signed over to Robert Wiseman for him to oversee the trust deed. On the 17th of December 1869 Walter sold all of his belongings including his household furniture and he managed to raise a fair amount of £429, 10s 6d.

All of Walter’s creditors apart from Dionysius agreed to accept the terms of the trust deed, but Dionysius was having none of it! So, on Saturday the 11th of March 1871 Dionysius took Robert Wiseman to the Lanark Sheriff court to try and get his money back. He was trying to get £499 plus interest from Robert Wiseman, however the judge told him that the money raised by the sale or Walter’s belongings was not solely for Dionysius but had to be equally split between the rest of his creditors. So, he was defeated at court that year and never got all of his money back that he was pursuing.

It was at this point during my research of Marianski that I started to realise that in his older years he was starting to become angry or agitated with the people around about him. He had taken so many people to court since his lucky arrival in Hamilton and I get the feeling that no one was entertaining him anymore! He must not have been a very much liked person and perhaps the few friends that he did have had now turned their back on him. His first wife Agnes had disappeared without any recorded trace of her and her daughter! He had taken everything from the Fairservice family and lost all of his second wife’s inheritance and after marrying Dionysus I believe that she led an incredibly sad and miserable life. Elizabeth Fairservice’s sister was also a thorn in his side she would have been constantly reminding him of what he had done to tear the family apart!

I also firmly believe that Dionysus had a reason for marrying Helen Jackson who was 27 years younger than him. I do believe that he thought that Mr Jackson was going to be as much of a pushover as Mr Fairservice, however, he met his match with Mr Jackson, who was a real hard-nosed businessman in Blantyre.

John Jackson saw Dionysus for what he was and from the newspaper accounts of Helen, it tells a story of what she was like. Helen was just as nasty as her husband, so perhaps John Jackson was going to financially cut her off to stop Dionysus getting his hands on any of his money.

By May 1872 and only six years after joining this family, relations between Dionysus and his father-in-law John Jackson had already broken down to an extent where they were speaking to each other through lawyers at court. Dionysus & Helen had a 19-year lease on their house at Greencroft. The couple did not have any decent servants working for them and mainly because of the way they treated people. So as a result, the house was falling into disrepair. Dionysus was trying to get John Jackson as his landlord to fix repairs which he did not see to. So, doing as he knows best, he took his father-in-law to court.

Dionysus argued that the house was no longer in a habitable state, and he had asked the Sheriff to respond to his request and put the house in tenantable repair. A Glasgow builder who went by the name of Mr Findlay was asked to examine the house to see if in fact any repairs were needing done.

Mr Findlay reported that certain repairs must be executed to put the house in a habitable condition. The Sheriff ordered the execution of some of these repairs, but he held that the lathing and strapping of two rooms (which Marianski stated to be necessary) was not such a repair as the landlord was bound to make, as the walls of these rooms had not originally been lathed and strapped. The Sheriff adhered and Marianski appealed, and the court recalled the interlocutors of the Sheriffs and found that all repairs which Dionysius had stated to be necessary to make the house habitable must be executed, the report of the man of skill being a final as to what repairs were required in the circumstances.

Old Map Showing Greencroft in Blantyre.

On Friday the 25th of June 1875 John Dionysius was at it again! He had such a dislike for his father-in-law that he took John Jackson back to court for something really petty. He was clutching at straws and trying to pin anything on him that he could and finding a chance, he took him to court for not looking after and maintaining a footpath at Greencroft, or not even maintaining the footpath, it was more of a little pothole that needed to be filled.

Lord Young heard proof and gave judgement in the action in which John Jackson, recorded as being a farmer of Barnhill in Blantyre, sought to suspend a charge at the instance of Dionysius, who was still living at Greencroft to repair and keep in good condition a footpath leading from the house to the Cambuslang turnpike road under pain of imprisonment.

This was the fifth charge at the instance of Dionysius against John Jackson, who had let Greencroft to his son in law for 19 years; and Mr Jackson had told the court that he had kept the footpath in proper repair, and that Dionysius had entered into the proceedings he complained of I’ll-Will and Malice, and to annoy Mr Jackson.

Dionysius, on the other hand, stated that his proceedings had been necessitated by Mr Jackson’s regularly and systematically evading his obligation in regard to the footpath; and that he had already been apprehended twice under these charges and immediately had already mended the footpath and made to turn it into a proper state of repair.

The judge had said that this was a matter on which the parties might dispute at any time, and it was not rational that a man in Marianski’s position should force his landlord into court with threats of imprisonment, and effectual threats, unless the charge should be plainly implemented, or his landlord should raise an action in this court to settle the question whether some more buckets of ashes should or should not be put down in a particular season.

If it were necessary, his Lordship would hold that the charge was utterly incompetent; but it was not necessary to do that, as he thought that, even on the facts presented in the proof, the charge could not be justified. He accordingly suspended the charge and found Dionysius liable in expenses.

After losing this latest court case, he was left out of pocket and let’s be honest, he had wasted everybody’s time. His name was mud once again and all that he had in his life was his wife and his father in laws rented house and his money. He had no members of staff to help run Greencroft, no one would work for the pair and his circle of friends, if he had any would have been even further reduced. He would not have been a very liked man in Blantyre or Hamilton.

So, what was Dionysius’s options? Well, he had very few and eventually he had had enough of living in Blantyre & Hamilton. He would have been tired of the constant fight that he had with people in the area. He would also have been tired of the people who he crossed over the years and had to face almost on a daily basis, so putting the Fairservice & Jackson family behind him, he moved away one last time and he moved away from the place that he called home for the last 36 years.

Dionysius & Helen packed up and left not only Blantyre, but they left Scotland. They travelled south down to Warwick and why they went there is unclear! One theory that I have is that Dionysius may have had connections to the area through his quill manufacturing days. He did after all frequently travel down to England his journey being well documented through newspaper articles when he attended court. Did he also have another family down in England somewhere? We will never know, but he was capable of this.

Emscote Lodge Warwick.

At the time, the area in Warwick where he travelled to was known in the 1870’s to have been a place for the wealthy to retire. Being now at the age of 66, he was really slowing down. The couple rented a house called Emscote Lodge and they lived here, and Dionysius saw out his last days.

23rd of June 1876

Dionysius’s Death Cert 1876.

On Friday the 23rd of June 1876 Dionysius Onufri Marianski passed away, he was 66 years old. He died at his house in Emscote Lodge and by his side was his wife, Helen. He died of tuberculosis, otherwise known as ‘TB’, and he had carried this illness for around four years, so at the time when he decided to move away from Greencroft, he would have known that his days were soon to come to an end.

So, perhaps this was his reason for moving away and perhaps he had so many enemies that he did not want to be buried at either Hamilton or Blantyre.

On his death certificate his rank or profession was recorded as a ‘Gentleman’, so he was living off his own means. When he died, there was no mention of him in any local newspapers of the time and there was not even a death notice for him, so this indicated that he was indeed keeping a very low profile.

Dionysius Probate.

Probate was granted to the Rev. Thomas Dickins, who was an executor. He was the longstanding vicar of All Saints Church, built close to the Emscote Road in 1854-6. However, this was in England! Here he had around £6000 in his will which in today’s money was around £704,68.06 This was an extraordinary amount which he had, and I have to ask myself the question why was he still renting houses and not purchasing?


So, it is after Dionysius had died, that we learn of his final trick which he played! However, the trick was not on a few children at a scramble, but the last trick that he ever played was to be on his wife Helen.

From his £6000 fortune, Helen only received a measly £500. Why would he do this to her and after all, she gave up her life and her family to be with him! But nonetheless, he did only leave her enough money to allow her to get by. Even stranger, he left his money to people who were not recorded in the local newspapers of the time, people who he must have considered to be so called friends of his. So, he left money to the people listed below. 1. £2000 was given to the Church of Scotland Jewish Mission. 2. £1000 to the Glasgow Royal blind asylum. 3. £1000 to the Glasgow Royal Infirmary. 4. £200 to the Poor of Blantyre Parish.5. £1,500 to William Barclay Solicitor in Hamilton. 6. £200 each to William Barclay’s children.

Things were not adding up, so in June 1878, Helen took the beneficiaries to court claiming that the money that was to be given to them in Dionysius’s will was not done in a correct or lawful way. So, for whatever reason it was looking like Dionysius, or someone had stitched up not only Helen, but other people who ended up out and in of his will.

So, at the court case things quickly changed and the money due to be given to the Glasgow Royal blind asylum, the Jewish mission and the Barclays was revoked. Instead, a legacy of £3000 and a silver plate along with other plated goods which belonged to Marianski were now given to a Glasgow restaurant keeper who went in the name of Andrew Stark! Where did this guy appear from?

In another turn during this trial, Marianski’s wife was given a further £1000 from the will, but she was still not happy with this amount and it was argued that over and above the £1500 given to her that she had a right under a contract of marriage, exclusive of ‘Jus Mariti’ and right of administration of her husband to £3000, and that this whole sum was never received by her, or if received, was repaid by her to him without onerous consideration. Helen also claimed that certain jewels were her own property, however Dionysus had gifted Andrew Stark’s wife with these jewels. The Jewish Mission & the Church of Scotland then put in counter claims against Andrew Stark.

The whole scenario was a shambles and Dionysus’s last will, and testament was 100% designed to cause upset and anger amongst those who he chose to include in his will and for those who he chose to leave out. Yes, he certainly did have the last laugh and even after his death he managed to piss people off, he crossed paths with most when he was alive and, in the end, he pissed off the people who should have been close to his heart! Perhaps Dionysius was indeed bad to the bone!!!!!

But in the end, it was Helen who had the last laugh! She was free of Dionysus, but this had come to her at a very high cost! She had lost everyone closest to her. She and her father’s relationship had ended and she had fallen out with the rest of her family in Blantyre.

The court had decided that Helen should be awarded the following: 1. That She was to be given the full £3000 estate that belonged to Dionysus with interest dated from Dionysus’s death. 2. That she had to be ranked equally with the other trustees. 3. She has to have the jewels given to Andrew Stark’s wife returned to her.4. That Andrew Stark was to be liable for expenses due to her for the whole court case.After the court case, Helen was not seen or heard of again! She said goodbye to Scotland, and it is unknown where she retired to, possibly England somewhere, or perhaps abroad it is not known at this time, but she kept a very low profile wherever she went to. END OF AN ERA.

I do get the feeling that Dionysius always tried to fit in with people in his community. The polish are very family orientated and perhaps his reason for falling out with so many people was down to them either rejecting his friendship, or perhaps because they classed him as a second-class citizen and never took the man seriously!

He was not a silly man and after all, who else in Hamilton could speak in two different languages in the mid-1800’s? Did they all think that Dionysius was a fool? Well, he proved the doubters wrong when he took them to court and by law, he showed them that he was no fool and very clever indeed. Dionysus used the old Scotts Law Jus Mariti to legally own his wife’s movable estates and became a very wealthy man for doing so. Yes, he was a fierce man, he was.

He was a man who was military trained but nonetheless, he was also Military hero who was exiled from his country when only in his early twenties. It is when I have followed in this man’s footsteps and been with him step by step when reading through each court case that I have come to the conclusion that Dionysius was indeed bad at times, but above all, he just wanted to fit in with his community be loved by a family unit and to be liked by his so-called “friends & peers”. His inscription on his headstone says it all. “We cannot wish him back again to share our troubles here. Though we may have an aching heart and drop affection’s tear”



Make a one-time donation

Make a monthly donation

Make a yearly donation

Choose an amount


Or enter a custom amount


Your contribution is appreciated.

Your contribution is appreciated.

Your contribution is appreciated.

DonateDonate monthlyDonate yearly

Barnes Family Tree.

Barnes Family Tree.

Margaret Barnes contacted the page to ask if I could help her with her family history. She had very little info to go with and could tell me who her grandparent were and Margaret told us:
“Hi, I’m trying to do my family tree and wondered if you could help? My father was born in Hamilton 1902 and lived in Gateside street, his father left when my father was about 8 he was an only child, he never spoke about his father but I managed to get my grandmother’s marriage certificate her address was Almada street, and my grandfather’s was ‘Greenhome Farm”? Have you any idea where that was,? Googled it says it was a tannery?

After my grandparents split, him and my grandmother moved to tollcross, and she got a job as a servant I have written references she got. The story goes that my grandfather died in cowdenbeath a pauper. My father never spoke about his father, I know my grandmother was pregnant with my father and had to get married and she was Catholic and he was protestant, and nobody seems to know much about the marriage only that it was all hush Hush!!
Hope you can help. Margaret Barnes”.#

James Stirling and Rose Annie Stapleton Marriage 1902.WM

So, I started with the information that you had given me, and I got the marriage certificate of your grandparent’s marriage. Your grandparents were called James Stirling and Mary Annie Stapleton and when they married James was 24 and Rose was 25. The one thing that immediately stood out for me was that both the witnesses were related to your grandmother!

They were called James & Mary Stapleton, now why was this unusual? Well in most typical weddings the people who are getting married usually have their own best man or bridesmaid and you don’t see very often both witnesses that are related to one side of either the bride or groom. James was a coal miner and Mary worked as a domestic servant.

So, to answer your question about where James lived; well at the time he was living at Greenside Home. Greenside Home was a lodging house that was situated in Church Street and it was the type of place that you would live if you were homeless, It was not as bad as the Hamilton Poorhouse, as some of the people living here did support themselves, however, they were referred to as “Inmates”.

It was not a very glamorous place and you would pay for the bed for a night. The people who tended to live here were alcoholics, thieves, and rough ones and, in many cases, when this name of the home pops up in newspaper reports, its for thefts, or people dying in the building. Now this is not to say that your grandfather was a thief, or a drunk, he may just have fallen on hard times and that could be why he was living here.
I found that your grandparent’s marriage did not last for too long, where in December 1904 your grandmother sadly applied for poor relief. It appears that your grandfather abandoned his wife and child.

Rose Anne application for Poor releif.

James deserted from the family and on the 14th of December 1904 Rose, or Annie as she was known as applied to get help from the parish of Dalziel and the outcome probably was not what she was looking for. In fact, instead of getting money from the poor relief fund, they offered her on the 30th of December an admittance to the poorhouse. I can only imagine that the pregnancy out of wedlock must have put a strain on your grandmother and your great grandparents. This could be the reason why the family did not assist her, or perhaps your great grandparents had financial struggles of their own.

Being admitted to a poorhouse was a last resort for anyone as it was a horrendous place to be and certainly would have been really a frightening experience for your dad, as he was only 2 years old.

Mary Anne Harrington Poor releaf.

At this moment, I can’t tell you if she did get admitted to the poorhouse but if you want to find out the exact details of what went on in the marriage, then once lock-down is over, you can visit the Mitchell Library in Glasgow who hold all of the parish poor records for Scotland.

It was at this point during my research that I found that it was not the first time that your grandmother had been offered admittance to the poorhouse! I found that when she was only 4 years old her mum also applied for poor relief and in this instance, your great grandfather does not seem to be present.

Mary Anne Harrington Poor releaf.1
The application states that your great grandfather also deserted his family and that he himself was admitted to the poorhouse 5 or 6 years ago. Once again, if you can please visit the Mitchell library where you will find every exact detail on this. Sadly, the next year in 1884 your great grandmother again applies for more poor relief and was once again her and the kids are admitted to the poorhouse.

James Stirling Death 1921

I did trace your grandfather’s death and in 1921, he still had no home of his own. He sadly died alone at a lodging house. I found that he died on the 20th March 1921 at 21 Elgin Road, Cowdenbeath. The cause of his death was Syncope.

21 Elgin Road

I did find that he had a brother who was called Matthew, so perhaps he moved to Cowdenbeath to be closer to family; but one thing that was noticeable on his death certificate was that he was recorded as still being married to your grandmother, so even after all the years that they were apart, he still classed his self as a married man.

I looked to see what had become of your grandmother and when I next found her on the 1911 census, I was pleased to see that she was supporting herself. In fact, she and your dad were living in their very own house. They lived at 109 Causewayside Street at Tollcross, Baillieston. She was working as a Charwoman, or in todays meaning, she was a house cleaner or Housekeeper. This was also the occupation of her mother.

Your grandmother continued to live at 109 Causewayside Street for the rest of her days and on the 21st of June 1955 she died at her house. She also was listed as being married to your grandfather and your dad at the time was living just up the road at 130 Causewayside Street and he was the person who registered your grandmother’s death.

Margaret, it is unknown why your grandparents came to Hamilton, however their time here in the town was short. As the wider family lived in places outside Hamilton, I have ended my research here and secondly I know that you are actively researching your family, so I will leave the rest for you to uncover.

I hope that what I have found for you answers some questions and I have set out a path for you to continue your research. Please do get in touch if you find anymore information on your family which connects it to Hamilton and I hope that you have fun researching your family in the coming days, weeks & months.




Eddlewood Boating Pond from Billy Berekis on the Meikle Earnock pageWM.1.

Billy Berekis kindly shared these pictures of the Eddlewood boating pond and yes, that’s correct folks, Eddlewood did have one.

Eddlewood Boating Pond from Billy Berekis on the Meikle Earnock pageWM.

In the picture we have Billy Berekis himself along with his friend Steven Forrest. The pictures were taken in 1970 and the boating pond closed around 1973/4.

Do you have any pictures of the Eddlewood boating pond that you would like to share with us? If not, why not share your memories of it.


Researched and written by Garry McCallum.

Tuphall Farm 1858WM.

Today, we know Tuphill Road as a street in the Glebe area! But going back to earlier times there was a farm steading called Tuphall. This is where Tuphall Road takes its name.

The farm steading is long gone, and we only have old maps to show us where it used to sit. Today the exact location of Tuphall Farm is on number 60 Tuphall Road, so this one house has more connections to the whole street than any other.I looked at early records of the area and going back as far as 1752, The surrounding areas of Bent, Neilsland & Burnblea do appear on Roy’s map, however, Tuphall farm was either not yet built, or it was not important enough to have been included on Roy’s Military Map (1752-1755).

So, to begin, the name can be split in two, Tuphall or ‘Tup’ is a male sheep, or ram and ‘Hall’ would be the farm steading and taking a guess I would think that as it was called Hall, it could have been a large country house, or a house larger than other steadings in the vicinity. So, a ‘well off’ farmer or laird could have been the first to have built this house.

The farming ground like all other areas of Hamilton was owned by his Grace, the Duke of Hamilton and the first document I find which tells us about Tuphall was on the 16th of January 1791, where a man named Robert Lamb of Tuphall married a lady named Miss Jean Brown of Hamilton, so this is where I began my research.

Robert Lamb & Jean Brown Marriage 1791.

Tuphall Farm was in good working order and was a dry & comfortable house and it had a Kitchen, Larder & Cellar. On the ground level above the cellar it had a fine dining room, drawing room, two bedrooms and a bed closet. In the attic it had a further two bedrooms and a lumber room, the lumber room was probably used as a third bedroom at one point.
Detached from the main house, the estate had a cottage, four other apartments, offices which adjoined the servant’s houses. It had a Gig-House, washing house, stables and a cow house, a barn and other farm buildings.

The house was surrounded by a large garden which had its very own orchard and the trees were documented as being ‘The choicest of kinds in full bearing’. Out of the steading it also had large grass parks where the cattle would have grazed. It was a whitewashed building and was protected by the road by a row of Beech trees.

The land that belonged to Tuphall was just under 36 acres and it had its very own water supply in the form of a freshwater stream, the stream today has been dried up for over a century and the location of this spring was roughly at the bottom of the gardens of 13 & 15 South Park Road. The house also had its very own well on its grounds. The location of the well, if it still exists, is roughly under the driveway of number 66 Tuphall Road.

The house had just under 12 acres that was kept private and the remaining 24 acres were rented to various people for farming and grazing cattle and in its early years the land surrounding Tuphall farm was used as a stone quarry, this is where the name Quarry Street originates and in the early years it was called Quarry Road.

I found no further evidence of what became of Robert Lamb however, the Robert’s brother William McGavin was the book keeper of a man named David Lamb, who was an American, so perhaps Robert was also an American, who moved back home. On John Wood’s map of 1819 Tuphall is listed on the map and is shown as a house on the outskirts of Hamilton deep in the county and the owner recorded in this year is called Mr McGavin. On the next record which I found was printed on Friday the 13th of October 1826 where the house is being let by a man named Archibald Neilson Esq and in 1829 the said Mr McGavin, or Robert McGavin is still Tuphall’s owner and when I looked to see who this man was I found that he was a Glasgow Merchant & Trader; he married a lady named Barbara Roxburgh in 1801 in Hamilton. In 1829 Robert’s Daughter Margaret married an Edinburgh merchant that went by the name of Robert Clark born 13th January 1905 at Hamilton.

Robert lived at Tuphall House right up until his death where he died on the 23rd of September 1844. Many newspaper reports of the time printed the following:

“At his residence at Tuphall near Hamilton on the 23rd of September 1844, Robert McGavin Esq, Merchant, Glasgow. Mr McGavin who was the last surviving brother of the well-known author of “THE PRODESTANT,” was generally respected as an enterprising merchant and useful citizen.
On the first election following the new municipal act he was chosen for the first district, which he represented in the Town Council with great zeal for several years. At the period of his resignation he received a valuable service of plate from his constituents in token of his services. Mr McGavin was also mainly instrumental in procuring the erection of certain public wells, which have proved a great boon to the inhabitants of the district, the inscriptions thereon bearing testimony to his corresponding philanthropic exertions.”

I also have to say that during the research on Tuphall, I have uncovered an old Hamilton Worthy, whom I have never come across during my previous years of researching Hamilton, so in this story I want to pay my respects to Robert McGavin, who probably saved many lives by overseeing the installation of new public wells for drinking water. Perhaps I will go on the search for these wells in the future.

So, before I move on with the occupants of Tuphall house, I would like to mention the others living on the farm steading. In 1841 there was another family living at the neighbouring Tuphall Cottage. James Henderson who was a Cotton Yarn Merchant was living with his wife and family. Also living here was a retired soldier who was called John Stobie, a man named William Glass who was a bookmaker and a farm servant called Mary Kennedy. These families would most of likely have lived at the cottage, or possibly a room above the stables.
The main house at Tuphall once again is up for let and on the 30th of January 1846 and advert goes out in a national newspaper asking for applicants to apply to Robert McGavin & co based at 9 Cochran Street.

The cottage is now owned by Robert McGavin ‘Jr’ and in September 1847 the steading is advertised in the Glasgow Herald as one of the many orchards in Lanarkshire who are opening the garden to the public for fruit picking.

1850 Valuation roll.

I found one reference in a newspaper article that mentioned that at one time Tuphall was the home of a man named Alexander Lindsay who was a surveyor of taxes, however, I have not found any other reference to this man.
In 1851 the next document on Tuphall tells us that the estate is now in the hands of the British linen Bank, so the house could have been repossessed.

It was overseen by a man called Samuel Simpson and this man was extremely well known and did deals for many companies, including St. John’s school. He was a land proprietor and he worked for the British Linen Bank for many years, he even had a house on 1 Auchingramont Road which was attached to his job. Samuel Simpson may have been as well known as the powerful Dykes family of Hamilton, and his son had connections to Neilsland House, but for now, this is all I will tell you of this man.

In 1851 the house has a new person living here and was a wealthy man called Peter William Dickson who was an accountant & share broker. This man owned Tuphall farm from 1850 until his death in 1893 and this family were originally from Glasgow but when they moved to Hamilton, they became very much involved in the community and Mrs. Dickson helped at the Hamilton Orphan Charity School. One of Peter Dixon’s sons was a boy named William Dickson won 1st prize in English at St. John’s school in this year. William went on to immigrate to Australia where he saw out the rest of his days.

On the 30th of July 1852 and advert appears in the Glasgow Herald advertising the sales of Tuphall Villa. The full estate including its lands & private spring is being sold off. This was a bargain to the person who bought the house, as it had its own means of generating an income from the rent of the attached houses and not to forget the lands which were being rented out with an annual income of £20.00.

It seems that the sale of estate was for whatever reason was not going to plan and in 1856 Samuel Simpson of the British Linen bank puts out another advert in the Glasgow Herald. The full estate is being told for £1,119 (£119,511.55 in today’s money). Later in the same year the price is reduced as a buyer is still not found. It may have been the case that this was an old-style house which was going out of fashion and may have required maintenance work. This continues to be the pattern for the next few years and yet, there is still no buyer.

In March 1863, an accident happened at the orchard in Tuphall where a young boy named John Mackie, aged 12 was burned on the face & hand. He was the son of treasurer Mackie. The boy was playing in the orchard with some of Mr Dickson’s boys and other kids and they found a keg of gun powder which was probably taken from the Quarry and it caught alight and exploded. The boys had made a trail of gunpowder and tried to light it and when it never caught fire John went to investigate and as he approached the small keg went off and exploded, causing the boys clothes to catch fire. The local doctor who was called Dr Lennox attended straight away.

Around the Mid-1860’s the road leading from Hamilton to the villa was starting to be known as Tuphall Road. Hamilton was expanding and people would have been walking past here to areas such as Bent and other areas such as Meikle Earnock.
When we reach February 1864 Peter Dickson is again still trying to sell off Tuphall and he now has a different approach, he is now advertising for the whole estate to be sold off as one lot, or to individually sell off the adjoining cottage and other houses. If the estate was broken up this would change Tuphall and the estate forever.

In May on the same year, Tuphall’s dilapidated fence which surrounded its land was reported to the police by the committee on nuisances and dangerous buildings, where it was registered as being in an unsatisfactory condition which would require immediate attention to prevent accidents to children and others. Tuphall was indeed becoming rundown and Peter Dickson was finding it hard to find a buyer, so he changes tactics and puts out another advertisement in the Glasgow Herald asking for someone to either rent the estate, or to rent one of the detached houses separate.

Peter Dixon needed to be living closer to his company Dixon Bros Stockbrokers and had to move to Glasgow. He was now working closer to his firm so, he left Hamilton and moved to a house at Elmbank Crescent. He is still trying to find someone to rent the house and it is now sitting empty and again more adverts go out in the local newspapers advertising the house for rent and unfurnished.

On Tuesday the 28th May 1867 a death occurred at Tuphall. A cow feeder named Alexander Frame was passing along the Tuphall Road and discovered the body of a man lying face down in the water at the side of a field called “Burnbell Park”, The dead man was identified as Daniel Walker who was a Baker and had just moved to Hamilton for employment the water where he was found was used as a drinking place for cattle. It seemed that the man had been stooping down and lost his balance and being unable to get himself from the ground, he suffocated. When the poor man was found, there was a whisky bottle lying beside his corps.

The years start to pass and it was the usual thing to see the old house up for let and in 1870 a man named Robert Morton, who was a manufacturer rented the house and a man named Joseph Hamilton was renting the grass parks for his horses and William Scott was renting the cottage. On the 30th of July 1870, a valuable horse belonging to Joseph Hamilton was killed when it was grazing in one of the fields at the Quarry and it fell over a rock and was killed instantly.

The next year on Monday the 31st of July 1871 the old quarry was causing trouble for people and a man named Samuel Muir aged 50 was found lying at the bottom of its steep slope. The only protection that Tuphall Quarry had was a thin hedge at the top and it appears that Samuel had fallen through it and fell about 30 feet. He was found unconscious with blood coming from his mouth. He was taken to the house of his brother in law who lived at Broken Cross and had internal injuries but lived.
The road now known as Tuphall Road was also very unkept and even though the quarry had not been a fully functioning one for many years, the railway contractors still used stone from the quarry to build the many surrounding railway lines and when it rained the road was a total mud bath and sometimes very unpassable by horse & cart.

In December 1872 one of the largest meetings of coal miners ever held in Hamilton took place at the Masons Hall, where an estimated 30,000 miners gathered. The miner’s wages were plummeting, and a second meeting took place at the Tuphall Road Quarry where a further estimated 6,000 coal miners gathered to protest about their pay, never again would the quarry or surrounding land see so many people gather in its space.

The quarry at Tuphall was once again being used and was now leased and overseen by a man named Alexander Hamilton and on Saturday the 27th of September 1873 a serious gun powder explosion took place. A quarryman who was called Andrew Bannatyne was absent from his work, and a labourer had been employed to assist Mr Hamilton in getting out the stone and they had been conducting blasting operations and they accidentally put in an overcharge of powder.

They had prepared a shot, and the word “Fire” had passed round to the other men employed in the quarry, who immediately got to a place of safety till the blast went off, which was hardly reached when a tremendous explosion occurred. This resulted in the fragments of stones flying about in all directions and rock struck the roofs of the houses in Tuphall Road at a distance of 100 yards, shattering windows, destroyed crockery inside the houses and did much other damage. Large quantities fell on the hilly ground to the west of the quarry, usually occupied as a place of recreation for the children in the neighbourhood, but who, fortunately were playing in another direction at the time.

Flying fragments entered through open doors to the imminent danger of the inmates, and one large stone weighing 7lbs, smashed the framework in the window of the house occupied by Sergeant MaCaulay, breaking crockery inside and passing within half a yard from the spot where Mrs MaCaulay happened to be standing. Fortunately, there was no reports of any serious injuries. I do believe that people back then were all quite tough and they would probably have just accepted that this was an accident and I do not think that in today’s world that this would have gone without police intervention and a lawsuit. I did a bit more digging on this incident in local newspaper reports and I did not find any further complaints regarding this matter.

In 1884, the bent coal company started to show interest in the minerals at Tuphall Quarry and it soon became a fully functioning one. In January of the same year the quarry had another man fall into it while worse for wear with drink. The man was called Peter Clyde and he fell over the side of the quarry, fell 40 feet down its embankment and bruised his legs. A workman on the way home from his work heard the groans coming from Peter Clyde then rescued him. and notified Mr William Gowan’s, who then rescued the drunken man.

The years passed a Tuphall House and I found that things were quiet until in June 1891 two exceptionally large bundles of hay were set on fire on the estate. The hay bales belonged to Messrs. Cooper & Co of Glasgow and it was unknown who started the fire; however, children were seen playing on the hay bales before the fire broke out. The hay bales were insured, and a payout was given for the loss & damage of the crop.

In August 1891 new cottages were starting to be built on Burnblea Street (This part of the street was then known as Burnblea Place) and the road that was being constructed ended at the Quarry. This road was deemed unsafe and still very muddy and when you walked down the Burnblea Road and met the edge of the Quarry it was a very steep drop down the embankment. The Bent coal company had dug deep into the Quarry and people were starting to notice how dangerous the open rocky ditch was. It was recorded in a local newspaper that at dusk if one were to be walking down Burnblea Place and walked close to the edge of the Quarry, then one would not have noticed the edge of the Quarry until relatively close to its edge.

Peter Dixon death 1893
On the 5th of December 1893, Peter Dixon died at Tuphall House, he was 81 years old. His death brought the end to an era to the steading and after his death changes were about to happen at Tuphall farm.

Peter Watson Dixon was buried on the 8th of December 1893 at the Bent Cemetery and there was an exceptionally large attendance at his funeral. He was one of the original members of the Glasgow stock exchange and the founder of the firm Dixon Bros (Stockbrokers). He was for five years secretary of the Glasgow Conservative Association and a staunch Churchman.

His kindness to the less fortunate was always greatly received. When on attending his golden wedding, he received from his family a present of £100 and he donated the full amount to the poor of the Cadzow Church, of which he was one of the founders. Peter on his death also left a bequest of £400 for the behalf of the poor in connection to the church. He was so well thought of; that In November 1894, the parishioners of his church erected a memorial cenotaph dedicated to him.

A beautiful brass cenotaph was erected in the vestibule of Cadzow Parish Church, The cenotaph bears the inscription “In memory of Peter Watson Dixon, for fifty years a beloved elder of the Church of Scotland, a liberal benefactor to this Church and a warm friend of the poor and afflicted” The brass was supplied by Mr Cunningham who was an engraver based in Buchanan Street in Glasgow. The Cenotaph which today can still be seen at the vestibule of the Church still sits in place of pride on the wall.

Peter Dixon Plaque1

I wanted to find out if the cenotaph was still at Cadzow Church and on Sunday the 15th of December 2019, I paid a visit to Cadzow Church to see if Peter’s cenotaph was still at there, and to my pleasure I found the cenotaph not in the vestibule but proudly positioned on the wall inside the church and for me as a historian, this was a really special moment, for when I read through old newspaper reports and read about an article which was printed 126 years ago and then find the said cenotaph still looking as new as it did all that time ago, then it was a real moment.

I was shown around by one of the Church Elders who was called Heather and Heather took time to have a chat with me about the church. She told me of all the great things that the church does for the community and informed me that things such as the large church hall which can be hired for various events and one thing that really grabs your attention while inside the church is when you enter and look up and then you see the massive brass pipe organ which has now been listed. Built by Foster & Andrew of Hull, the organ was installed in 1889.

I also have to say that I have visited many churches in my time and Cadzow Church is the warmest one which I have attended in wintertime. During my tour of the church, Heather also told me that the church was designed for its acoustics and when you shout loud, or sing, there is a fantastic echo, so if you are a musician and want to record something, then please get in touch with the church. This has been my first time visiting Cadzow parish church which sits on Woodside Walk and if you would like to go for a look around, then please get in touch with them.

Before I move on with the story of Tuphall House, I have to tell you more about the Dixon family and as I told you about Peter Dixon & his wife Jane, who were very much involved in the Hamilton community, then it would be wrong of me to leave out the impact that this family left to Hamilton.

So today, we have the Cadzow Church which is still used for worship and Peter was one of its founders. Peter & his wife Jane had eight children who all went on to do well in life William Adam Dixon immigrated to Australia and joined the Australian Army and Peter Hamilton Dixon, named ‘Hamilton’, as he was the first born in the town became a wealthy ship owner & broker but was sadly later in life admitted to an asylum in Fulham. It was mentioned in his fathers will that Peter Jr was delusional and was frequently violent, he died in 1895.

Old Dixon Street.

One of the most important kids who left his mark on Hamilton that I do have to mention is James Steadman Dixon who is remembered today because we have a street named after him. Dixon Street got its name because on this stretch of road and before it was even a through road, there were little miner’s rows which were attached to the Bent Colliery Co. The miner’s rows are long ago demolished and the houses which stand today were built after the demolition of the miner’s houses.

James Stedman Dixon was born at Glasgow on 8 January 1845 and the family moved to Hamilton in 1850, James Dixon attended the prestigious Hamilton Academy school, later attending classes in engineering at the University of Glasgow under Professor MacQuorn Rankine.

He was apprenticed in 1863 to George Simpson, mining engineer of Glasgow, where he was to be made a partner in the Simpson firm in 1869, and on George Simpson’s death in 1871, took over the whole business. In the following year, James Dixon started the Bent Colliery Company which was to become the largest mining operation in the Hamilton area.

In 1890 Dixon expanded his interests by acquiring the mining division of James Dunlop and Co., of Clyde Iron Works, subsequently giving up his engineering business to concentrate on his mining interests which between them were producing some 1,250,000 tons of mined coal per annum.

By 1898 his Bent Colliery business having greatly increased, James was able to give up his interest in the Dunlop concern to concentrate on other interests, becoming Chairman of the Broxburn Oil Company and a director of both the Edinburgh Colliery Company and the Plean Colliery, among other business concerns.

So, back to Tuphall James inherited the Tuphall estate of his father and when I looked at Peter Watson Dixon’s Will, I found that it was written over 22 pages and was one of the largest Wills that I have ever read & transcribed. So I mentioned that James donated £400 to the poor at Cadzow Parish Church and the rest of the estate was divided up between the full family and given away were the family china, shares in the many companies that James invested in, in fact he had money invested in many companies all over Scotland.

The family china was handed down to James’s kids just as it was to him and the Will gives detail of who the china was handed down from, such as a tea set that has been in the family for fifty years and this was given to his sister Sara. Also mentioned was an Indian tea set which belonged to his grandmother and there were portraits and even chests of drawers all given away in his will. (I wonder if any of these family heirlooms are still with the descendants of James? If there is a family member who happens to read this story, then please get in touch!)

On the 8th of January 1895, at the council property committee meeting, the Town clerk submitted draft disposition of the ground at Tuphall which was agreed to acquire from the Duke of Hamilton at a cost of £839.14s.9d.

In the same year (1895) a meeting in the lesser Victoria Hall, a new group of members called the “Burnblea Trust” was formed, and two more acres of ground was purchased on the south side of Tuphall Road and 26 houses were to be built. The Trust was formed by a group of working men who were interested in owning their own homes. Each drew lots for his house, these being built as funds became available. A deposit of £15 was required and payments of at least 6s weekly thereafter. When the houses were built, it would shape how the street would look today.

Hamilton was becoming a much larger town, people wanted to travel about, and the Streets Committee had a meeting In August 1895 to discuss the large mound at Tuphall Quarry. They had the land surveyed and there was an estimate of £83.6s to have the mound leveled out in order to make a path that ran alongside Burnblea Street. Mr Brown who was on the committee objected to the mound being removed. He said that they might widen the Tuphall road as they pleased, but if they took anything off the mound, it would be a serious blunder as it was one of the “playgrounds” in the town.

Baillie Hamilton said that he did not think it was a question of the mound they were dealing with at all. At their last meeting it was quite evident from the discussion that took place that it was the putting of Tuphall Road into proper repair was the question at issue. When the heavy rain came down, the water ran down the road and flooded the houses at the foot of the road. He did not think that more than £30 would be required to repair the road.

In October 1895 at another public meeting about the state to Tuphall road there was a debate as to who owned this road, they were not sure if it was a private road or if it belonged to the town council, but one thing that was agreed was that Tuphall road was the worst road in Hamilton.

Moving on to March 1896, another advert appears in a national newspaper and Tuphall house is back up for sale. This time the newspaper report read, “The valuable property of Tuphall in Hamilton, consisting of 10 acres or thereby, admirably situated for building purposes”.

Things are quiet at Tuphall and the town council are looking to build new streets in the area, so in December 1896 several plans had been passed by the Dean of Guild Court for building in the Vicinity of Tuphall, on streets which were yet to be formed. It was proposed to make one street a continuation of Selkirk Street. The proposal was to form a curve round in a crescent shape and come up again near South Park Road.

A terrace was to be built here which would face the ‘new’ cottages of the Burnblea Trust in the direction of Tuphall Farm. From the crescent, it was proposed to run a street through the grounds towards the quarryhall (Quarryhall was a country house and close neighbour to Tuphall) and a street that would run at the quarryhall boundary at right angles to the present Tuphall Road. There was also plans to build a new road from Bent Road through the vacant field straight through to Tuphall Road and this road was to be named Edward Street, so this was going to be major changes for this part of Hamilton and also changes to the streets in the area, which is familiar to all of us today.

Between 1896 & 1897 Tuphall is sold to a solicitor who went by the name of James c Pollock. In June 1897 an interdict case, at the instance of James C Pollock was served against Thomas Prentice, who was a contractor in Hamilton. James Pollock was trying to prevent Thomas Prentice from using the road leading from the gate of Tuphall House, the property of the pursuer, past the old quarry to the to the private road into the quarry in the Glebe lands, or into South Park Road. The sheriff granted interim interdict and when the case was called at court the defender made no appearance, and the interdict was accordingly continued till further orders of the court. I can only imagine that the man Thomas Prentice was quite a brazen man, as he would have previously had ignored warnings not to enter Mr Pollock’s land and continued to do so.

More court cases followed James Pollock as people were using the old Quarry as a dumping ground and more interdicts were being served on people using the land as a coup and as this happened the town council were also starting to pay attention to Tuphall because the roads were still so bad with mud, it was decided that drainage had to be built around Tuphall Road & Burnblea Street.

As the new drainage was being placed in 1898, the streets committee applied for the erection of double cottages (In the new street of Tuphall Road) which was later approved, and it was in this year that we see the very first houses being built.

The quarry at Tuphall was indeed becoming quite a nuisance where in October 1898 the Bing at the quarry had been burning for some weeks and the stench was starting to annoy residents in the vicinity. The sanitary inspector gave statuary notice to the owner of the quarry to get the fire under control.
There was a lot of interest in the lands of Tuphall and especially the newly formed street of Tuphall Road. In November 1898, Mr John Stewart, a dairyman of Low Bent had plans submitted to the Dean of Guild Court to build a double cottage and dairy.

I do not want to distract from Tuphall, however, on Tuesday the 7th of August 1900 James Pollock was involved in helping the Miners of Cadzow Rows, who were being evicted from their homes, so this is worthwhile mentioning what happened.

Printed in the Dundee Evening Post on Wednesday the 8th of August 1900.

“No visit was paid yesterday morning by the sheriff officers to serve the ejection notices at Cadzow, and it seems that they are determined not to do without active police assistance. Early the morning a comical incident took place, of which the victim was one of the sheriff officer’s assistants hailing from Glasgow. He proceeded towards Cadzow, and, notwithstanding repeated warnings that he would come to grief, he persisted, saying he was going to “make settlement with Mr Gilmour.” When he got the length of Square he was at once recognised.

A crowd quickly gathered, and some women, catching hold of him, tied him to a lamppost, and tore his coat and destroying his hat. After a while they released him, and hustled him down the street, amid hooting and cheering.

The officer made his way the Police Office and was then afterwards escorted to the Glasgow train by a policeman. The time limit for serving summonses expired at half-past ten yesterday morning, and in the ordinary course events the 68 which have been served will be called in the Sheriff Court tomorrow. It is understood also that the Miners’ union have received a piece Land in Tuphall from Mr J.C. Pollok, solicitor, for erection of further huts for the strikers, in addition the ground at Eddlewood offered Mr Caldwell. M.P.”

As you can imagine there was a lot of sympathy for the miners and many people across different working classes wanted to help them.

The town council was pushing ahead with the drainage issues in the area and by August 1900 James Pollock was selling off more of his land and in this year a first new block of 30 houses were under construction at Tuphall Road. The looming eviction of the miners from Cadzow Square was about to take place and James Pollock commenced with building temporary wooden houses withing his boundary of Tuphall.

The Quarry at Tuphall was also used as the first ever place in Hamilton to have its own waste incinerator! In the months of January to August 1902, the town council debated on the need for one of these new machines and this one could have been the very first to come to Hamilton, when I say the first, I must state on an industrial size. Back in 1902 the name given to these large machines was a ‘Destructor’ and its use was for the disposal of dry ash pit refuse and other waste that couldn’t be recycled and when they went through the destructor the waste material then back filled the old abandoned Tuphall Quarry.

On the 21st of August 1902 in the field at Tuphall a union meeting for the Miners demands was being held. It was an extremely hot sunny day and one of the guest speakers was none other than Keir Hardy (A founder of the Labour Party), the others were J Robertson, Hamilton & R Brown, Lothians. When the Hamilton gathering took place, those attending from outside the districts were headed by brass bands and displayed banners. Great enthusiasm prevailed and it was estimated that nearly 10,000 attended.


On Monday the 15th of December 1902, strong gale-force winds swept across Scotland and Hamilton had many properties that felt its force. There was flooding reported all over the town and at Tuphall House the flood was severe. The water from the higher grounds came down and submerged Tuphall and its grounds to a depth of several feet. A large quantity of soil was brought by the flood and lodged in its rooms & gardens. The people who were asleep in the house were woken five o’clock in the morning and had to evacuate.

Tuphall Swingpark WM

In January 1902, the town council passed a motion to have the disused quarry back filled and the land was to be used as a playground for children. It took only ten months for the work to be carried out and the children’s play park was ready in October that year. The swings etc were supplied by Mr Robert Robin of Castlehill.

The backfilling of the quarry still to this day is as much levelled off as it can be and when driving down Burnblea Street, you would never even have known that a quarry existed and of course, a children’s swing park still exists on the same spot.

One thing that I must mention without getting sidetracked, from the story is that on the month of September 1904, Mr Archibald Turner who lived in Braemar, 7 Tuphall Road received a gold watch and chain, awarded by the president of the USA, who was none other than Theodore Roosevelt.

The watch was awarded for his son Alexander, first officer of the steamer York Castle, for gallantry at sea. The young Hamilton man lost his life on the 21st of February of that year whilst trying to save the crew of the American schooner Willie l Newton, 200 miles from New York. If any of Archibald Turner’s family are reading this, then please get in touch and let us know what happened to the Gold Watch & Chain, is it still in your
family, or does a museum have this? This ‘gift’ is an amazing thing to have and it links Roosevelt to Hamilton & of course, Tuphall Road.

New streetlights were being installed in Hamilton and between 1904 & 1905, the Tuphall area was next to be allocated the Street lamps. Tuphall Road, Selkirk Street, Burnblea Street & South Park Road were allocated a few of the new lamps, but unlike today, there were not as many. The streetlamps were usually located at each end of the street with possibly a couple in between, but the new lamps would have been really welcomed by the residents of the area. Along with the new safety at night that the streetlamps brought, the Tuphall area was getting bigger and as a result, two new police officers were also employed to patrol the Tuphall & Low Waters areas.


In September 1907 with the passing of a brilliant fete at Hamilton Palace, the next important social event in the ducal town will be the opening of the new library’ by Dr Andrew Carnegie, through whose generosity the handsome building has been erected in Cadzow Street, the main artery of the town. The occasion will be unique in this respect that two philanthropists, Dr Carnegie and Dr James S. Dixon, will be presented with the freedom of the burgh.

Dr Dixon, who was born at Tuphall House, has given lavishly of his wealth to his native town. In particular he has interested himself largely in beautifying and extending the Public Park of the burgh, which is charmingly situated in close proximity to the picturesque Bothwell Road.

Appreciating the Doctor’s munificence to the of Bothwell, where he resides, to the University of Glasgow, in which at the cost of fully £10,000 he endowed a mining chair, and to his own birthplace, the civic administration of Hamilton have decided to combine with the freedom of the burgh the presentation of a chastely-designed casket.

The casket bars replicas not only of Tuphall House and the Town Hall, Hamilton, but of the historic Bothwell Brig, to the fund for the erection of a memorial on which Dr Dixon as such a generous and ready contributor.

The casket was presented on Tuesday the 17th of September 1907 and was the work of Messrs. Muirhead & Arthur of Glasgow, and it was Celtic in design and ornamentation. It was similar to one which was recently presented in Glasgow to his Majesty the King. On the lid the burgh arms were beautifully chased and on the front panel the motto “Let there be light” with the monogram of the recipient. The casket to Dr Dixon was supplied by a local jeweler, Mr A. S. Wiseman of Cadzow Street, and was a fine model of the silversmith’s art.
The following representations appear on the panels: Tuphall House, the old parish church, Bothwell Bridge & Monument, the Town Hall, and on the lid, there was emblem of industry and commerce, the burgh Arms and inscription.

My next investigation is to find of the said casket is still in existence and if I manage to track it down before I complete the story of Tuphall. Then I will include it.

By September 1907, there was quite a few injuries happening at the Tuphall play park and one was so bad, that a little girl had her teeth smashed and jaw broken & the worst accident was when a boy who had his leg injured at the park later died from the effects of blood poisoning.

A meeting was held by the Town council and Mr John Traill, who was in attendance raised the question of the danger’s attendant on the lack of proper supervision at the park. He even went as far as calling the playpark a slaughterhouse, which was met by much laughter at the table. The meeting ended with the committee promising to make enquiries to see if a park attendant would be needed. In December the same year, the committee agreed that a park attendant was not required to be on site at the playpark. I suppose even as recent as 1907 health & safety was not at the heart of the community. In fact, when I was a young boy, I had safer rope swings crossing the burn at Udston woods.

On the 11th of December 1907, a letter was submitted to the General Purposes Committee and Tuphall House and its lands were up for sale one more time. James Pollock was proposing to sell off Tuphall for the reduced price of £650.00 plus a feu duty of 1s, 2d per pole. The reason for the sale was to accommodate the construction of a new bowling green, which if approved would be a much-welcomed piece of recreation for the residents in the local areas.

James C Pollock continued to be the owner of Tuphall House and yes, the house had seen better days. On the 9th of October 1908 Mrs Pollock gave birth to a daughter at the house. They called her Helen. Helen was the last person to be born at Tuphall. Between 1908 & 1910 more planning applications were being submitted to build houses and tenements on Tuphall and in 1909 a Mr J.D. Lightbody applied to open a grocer’s shop on the corner of Selkirk Street & Tuphall Road, however his application to open the store was refused in April 1910.

After 1908 I find no further evidence of anybody living at Tuphall House. I find evidence of its lands still being in use, which I will tell you about soon. The trail goes cold and I ask if the reader knows of an exact date for the demolition of Tuphall House, then can you please get in touch so that I can document it.

World War 1 broke out on the 28th of July 1914 and there was no family or a friend of a family who wasn’t affected by the breakout. Newspaper articles of the time are taken up with men from the Tuphall area who were either lost or killed in action. Private William Wallace (18) Killed in Action, youngest son of James & Annie – 7 Tuphall Road. Mrs Reilly of Wyllie Street was notified that her husband James was posted missing. John Napier of 12 Tuphall Road died of wounds. This full street would have been grieving during 1915.

There were old stables on Tuphall and at the moment I can’t confirm if they were part of the farm but taking an educated guess, I would say that they were. In December 1916, part of the stables was bought by the gas company and another section was purchased a company who were to erect a small factory for the manufacture of potted meat.

The Town Council in January 1917 started preparing in the old burgh stable-yard at Tuphall, which was just taken over by the gas works. The experiment was on a very modest scale, but even in this small way was very complete. One of the old stables was fitted up in the most approved sanitary style.

The floor was made of cement. The walls were faced with White tiles halfway up and finished with hard wall plaster painted and enamelled. The chamber was well ventilated from the roof, and where the floor and walls meet the sharp corner was neatly turned with cement, so that dirt could find lodgment there.

Artificial light was provided by two 360-candle power lamps. Two copper boilers, each 50-gallon capacity, installed for making potted meat, the heat for this purpose being supplied presently gas jets. Sterilising ovens for the preparation of the meat were placed along one side of the apartment.

In these germ killers the meat was raised to a temperature in which every species enemy micro-organism will be done to death, and the meat will be rendered perfectly wholesome.
The heat raising element here was steam supplied from a boiler. There were various methods for the preparation of diseased meat for edible purposes, but the steam sterilising apparatus seems to give the most satisfactory results. By the application of the steam under pressure, the meat is made quite safe for human food without reducing its nutritive value to any appreciable extent.

Provision were made within the apartment for plentiful supply of cold water, and from a geyser heated by gas there was never a wanting of hot water. At the slaughterhouse all the undesirable portions of the meat were taken away and the remainder was brought to the factory at Tuphall for treatment and preparation into cooked and potted meat. In this, the freibank will provide increased quantity of necessary food and large quantities of meat that is rendered absolutely safe for public consumption.

Burnside Lane 1935, Junction of Quarry Street, Graham Street.WM

As the years passed the mention of Tuphall House slips away and the newspapers of the time mainly talk about the residents of Tuphall Road. In June 1926 various newspapers mention a sale at 46 Tuphall Road, where antiques and modern furniture is being sold off. The sale is being carried out by Shirlaw, Allen auctioneers and was instructed by a Mr James Chalmers. Included in this sale are furnishings and household furniture along with grandfather clocks with brass and Enameled dials. This could be reference to Tuphall House but for now, I can’t confirm this.

When I looked over the valuation roll, I found that in 1915, James Chalmers was renting the property at number 46 from a man named Archibald Taylor, who lived around the corner at 3 Scott Street.

Moving through the 1920’s, to the 1930’s, there are many reports in newspapers of thefts, fights and bad activities all performed by men living at Tuphall Road. In most cases the people who are being reported on are living with other families, so possibly renting rooms. There was even one woman, who was charging people to come to her downstairs three apartment house at night and she was charging sixpence per head at the door, the reason for this was for the purpose of dancing!

On the 11th of May 1937 there was a Municipal Building Scheme and tenders were being sent out for the Town Council to erect buildings on a new yard and store for the streets department. The scheme was estimated to be to cost £11,500 and the site of the new yard was to be at Tuphall. On the 10th of December in the same year the plans for the new headquarters for the works department of the Hamilton town council were approved by the dean of guild court. The plans provide for the erection of a number of one-story buildings on a site at Quarryhall Terrace and Tuphall Road extending to two and a half acres. There was to be accommodation for the water, roads and bridges, lighting departments. The cost was still set at £11,500 and the buildings alone were to be built at a cost of £8,000.

Wylie Street, Tuphall Road 1958WM. Hamilton Reference Library.

In June 1939, houses in Tuphall Road were infested with snails. It had got so bad that the town council sanitary committee had to send in pest control people to eradicate the snails.

Moving on ten years later in January 1949, an appeal went out to tenants form the Hamilton town council asking tenants in the Tuphall & Old Town housing schemes to stop damaging the Chespale fences in their gardens. I wonder what they were using the wood for, firewood perhaps?

On Tuesday the 15th of February 1949, a sad accident happened on Tuphall Road at 8:30pm, where an 81-year-old man who went by the name of John G. Jenkins residing at 7 Burnblea Street was knocked down in the street. He was knocked down by a bus while crossing the street and he died.


I have researched the past 229 years of Tuphall, and you now know that the lands at Tuphall are steeped in a forgotten History. Once owned by the Duke of Hamilton and as we move on through time, thousands of people have used this part of Hamilton from quarrying to miners’ protests and the whole area at one point was only known as Tuphall, named after the farm steading. People such as Keir Hardy have chosen to use this land to host their talks and a president of the USA has sent a gold watch to one of its residents. This part of Hamilton will continue to thrive as a housing scheme for many years to come and I do not see any big changes happen as dramatically as it has done in the past.

Garry McCallum – Historic Hamilton. © 2020


Isabella Brown News paper report.
Mrs Brown of 6 Almada Street, who passed away in 1927, missed her 100th birthday by four months. “Granny” Brown’s chief desire for some years prior to her death was that she should see her hundredth birthday, and after enjoying good health up to a week or two ago she took a sudden illness which ultimately thwarted her ambition.
Mrs Brown could recall the days when as a girl, she had to tramp from Lesmahagow to Hamilton a distance of fully ten miles for her messages, whilst she had vivid recollections of the old stagecoach days in Lanarkshire.
In 1927, living to the ripe old age of 100 was not something that most people would ever see and after I uncovered this little snippet in the Sunday Post, I decided to find out who Mrs Brown was.
Mrs Brown was born on the 20th of August 1827 at Lesmahagow to parents William Paton & Catherine Watson and her dad was a ploughman. She was baptised on the 16th of September in the same year.
She married Robert Brown on the 2nd of December 1849 at Lanark. Robert was a Journeyman joiner and he was born at Rosebank in the year 1828 and I decided to follow her through the census records to follow her journey.
1861, she was living at Netherhouse, Lesmahagow living with her husband and kids, Catherine John Isabella & Thomas. On this census, she tells the enumerator that even though married, she wants to be known as Isabella Paton.
When we move on ten years later, she is still living at Netherton with her husband and kids. Her husband now is working on a farm and they would have either been living on the farm or nearby. In 1881 this is the last time that we find her on a census, where she is still living at Netherhouse.
Isabella Paton death.
When I looked what became of Isabella’s children, I found that they moved away in far places, including different countries. Isabella will have descendants now living all over the world which includes her son Thomas who saw out his days in Clarion, Pennsylvania, USA. Her daughter Mary Ann Brown, Detroit, Michigan, USA. Her son William, Worthington, England. Each of her children had a large family of their own with many grandchildren.
It is unclear when Isabella moved to Hamilton, or why, but she saw out her last days living at 6 Almada Street. What a life she had living very close to her centenary.
If you think that you mat be related to Isabella Brown, then please get in touch.
6 Almada Street.

Philips Factory.


As Philips Factory has now closed and soon there will be houses built on its land, we thought that we would share our pictures of the factory.

Harry Govers, who has been a long serving employee for many years has been kind enough to donate the old pictures of Philips Factory to Historic Hamilton which we will digitise and preserve for future generations to see.

The first batch of pictures that we have published shows some former employees of the once large factory which stretched across Wellhall Road.

Unfortunately, we don’t have the names of the people in the pictures, but perhaps you can help us put some names to faces?

I would like to thank Harry for kindly donating the Philips Factory pictures to Historic Hamilton and in the coming weeks, we will add the rest of Harry’s pictures to our website.



Hi folks,

From my house to yours, I hope that you all have a wonderful Christmas and enjoy time with your family.

Please remember if you are visiting some older relatives talk about the old times and if you can try and get some pictures for me so that I can share with everyone on my website, which is viewed in many countries around the world.

Merry Christmas,
Garry McCallum,

Can you help identify “Mrs Nicholson” and “Mrs Black”?


Mrs Nicholson and Mrs Black, Courtesy of Miss MTL Watson.PNG

HI Folks, We’re looking for some help to identify the street in this picture. Donald Cochrane sent us this picture and told us:

“These two photos taken in Hamilton on the 10th October 1957 are of “Mrs Nicholson” and “Mrs Black” I see the house number is 144. Can anyone identify what street this is and perhaps even know of these people? The image may show three generations. One lady was apparently “a sister of Mr Kirkness” but that’s all I know. Photo credit Miss MTL Watson”

Donald, after i put out the post on my Facebook page, the house was identified as 144 Strathaven Road and when i did some comparisons with Google Maps, I then confirmed that this was indeed 144 Strathaven Road, i did a quick search on the valuation rolls and found no surnames that matched with the house. The closest that i could get to this date was on the 1940 Valuation Roll where i found a Mrs Brown living here. I then looked at deaths in Hamilton between 1957 & 1980 and a few leads popped up. Unfortunately 1957 is a hard date to research and I will have to rely on my readers to help me narrow down the search, could you tell me the first name of the elderly lady on the left?

If any of our readers recognise the ladies in the picture, then please get in touch.


We no longer have a newspaper being written in out town after 163 years of reporting the local news.
Hammy Ad...l.png
I enjoy reading my local newspaper, my local newspaper tells me what happens in Hamilton and tells me about local community events and it even does little things that gives a newspaper a personal touch such as ‘Reader of the week’ & sections such as ‘You said it’.
On Friday when I got home from work after a long hard week and as I do every Friday, I sat down at my dining room table to unwind while reading my favourite newspaper and to my surprise I read a small column on page 4 to let the faithful readers of the Hammy Ad know that the newspaper was to leave Hamilton.
Some people say to me, what has Hamilton got that makes it a great town? I answer, we have our very own town centre with a fairly good choice of shops, indoor shopping & outdoor, we have a retail park and we have our very own football team. How many people can boast of having a town which is surrounded by forest and county parks and with its very own Racecourse? And I did used to say, we are one of the few towns who has its very own newspaper!
Hammy Add1.png
Now, the Hamilton Advertiser is being taken away from us and will be a Glasgow tabloid. Yes, people will still send things to the newspaper, but for me this is just taking away the ‘Personal Touch’ that our newspaper has always had.
The Hamilton Advertiser was first set up in Hamilton as the Hamilton Herald and was first published in 1856. Back then based in Campbell Street the journalists were embedded within the community and recorded the news every week when it happened. The newspaper would then be written at the Campbell Street news office and even printed on the very same building.
Jumping ahead in time when technology changed, and the internet changed the way most of us read our news. The newspaper was still very involved in our community and sent the weekly print by email to the printers, but there has always still been a presence in the community. The reporters were still out in the street and were still part of our community.
The newspaper was taken over by Scottish & Universal Newspapers LTD many years ago, but yes, it still ran as our town’s local newspaper and even though the newspaper had new owners, it was still seen to be “our” local newspaper.
I was the very last customer to purchase something from the Campbell Street newspaper building before it closed and was one of the first to purchase a newspaper from the new premises in Duke Street and now our towns very own newspaper has turned its back on us! The Hamilton Advertiser is now a Glasgow newspaper.
I firmly believe that the newspaper owes so much more to us, than a tiny corner printed on the bottom of a page that might go unmissed. Why has the editor not given this week’s edition a centre spread with a couple of pages to say goodbye?
Yes, they can remotely write the news from their Glasgow office, but for myself who has been an avid readier of the Hamilton Advertiser for as long as I can remember, then this is nit good enough!
The move from Hamilton will now take the shine away from our ‘Local’ newspaper and with 163 years of reporting History in Hamilton just brushed aside and not even respectfully mentioned to the loyal readers, then this has been a bad choice on behalf of the owners and I would also ask the editor why did the good people of Hamilton not get a say in our historic newspaper being moved away to a different city.



To our regulars, our community, our friends and the welfare family … 💚

Today is the end of an era and we are sadly closing our doors for the final time.🙁 The club has been in Hamilton for 150 years and on Saturday 9th November we mark the end of it.

Of course we are going out with a bang and invite our regulars, friends and family to come along for a final party 🥳We have Disco Davie from 9 till Late 🕺🏻

We know all of Hamilton have memories in our wee club , from weddings , birthdays , communions , anniversaries , christenings , baby showers , and many many more.
So on behalf of our committee and staff it’s goodbye from us , it’s been a blast and we cannot thank you enough for your custom for all these years 💚

Please share your memories & pictures of the Low Waters miners welfare.